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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Klaus Ernst, Matthias W. Birkwald, 
Susanna Karawanskij, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/12078 – 

Beschäftigungspolitische Auswirkungen der Agenda 2010-Politik  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Vor 14 Jahren wurde von der damaligen Rot-Grünen Bundesregierung unter 
Bundeskanzler Gerhard Schröder mit der Agenda 2010 ein Programm vorge
legt, das nach Auffassung der Fragesteller in der Folge zum Abbau des Sozial
staates, zur Schwächung von Gewerkschaften und Arbeitnehmerrechten und zur 
Senkung der Löhne führte. Bestehende sozial abgesicherte und gut entlohnte 
Vollzeitarbeitsplätze wurden nach Auffassung der Fragesteller durch Teilzeit
arbeit und unsichere, niedrigentlohnte Jobs verdrängt. Es gibt Hinweise darauf, 
dass der Prozess der gesellschaftlichen Spaltung durch die Umsetzung der Maß
nahmen der Agenda 2010 massiv beschleunigt wurde (vgl. Pressemeldung des 
DGB „Agenda 2010 hat Spaltung der Gesellschaft vorangetrieben“, www.dgb. 
de/presse/++co++457f6bd4-155f-11df-4ca9-00093d10fae2).  

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der Erwerbstätigen entwickelt (bitte jährlich nach abhängig Be
schäftigten, Selbstständigen und Ost/West differenziert darstellen)? 

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der Erwerbstätigen aus Angaben des 
Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes werden in den Tabellen zu Frage 1 
im Anhang dargestellt.* Angaben zum Jahr 2016 liegen nicht vor. 

2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der abhängig Beschäftigten in einem Normalarbeitsverhältnis ent
wickelt (bitte nach Jahren sowie nach Ost/West, Bundesländern und Kreisen 
sowie nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der abhängig Beschäftigten als Teil der 
Kernerwerbstätigen (Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bil
dung/Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil-, sowie Freiwilligendienst) aus Anga
ben des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes werden – soweit verfügbar – 
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in den Tabellen zu Frage 2 im Anhang dargestellt.* Angaben untergliedert nach 
Alter liegen in der gewünschten Abgrenzung nicht vor. Angaben zum Jahr 2016 
liegen nicht vor. Angaben auf Landesebene liegen bei den Statistischen Landes
ämtern vor und werden seit dem Berichtsjahr 2015 dort auf Anfrage detailliert 
ausgewertet. Kreisergebnisse werden generell nicht publiziert. 

3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der geringfügig Beschäftigten entwickelt (bitte nach Jahren sowie 
nach Ost/West, Bundesländern und Kreisen sowie nach Alter und Geschlecht 
differenzieren)? 

Vergleichbare Daten zu geringfügig Beschäftigten stehen aus der Beschäfti
gungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit ab dem Jahr 2003 zur Verfügung. Die 
Jahresangaben in den gewünschten Differenzierungen nach Ländern, Alter und 
Geschlecht können den Tabellen zu Frage 3 im Anhang entnommen werden.* Auf 
die Darstellung der Untergliederung nach Kreisen wurde wegen des Umfangs der 
darzustellenden Daten zugunsten der Übersichtlichkeit verzichtet. 

4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der Teilzeitbeschäftigten entwickelt (bitte nach Jahren sowie nach 
Ost/West, Bundesländern und Kreisen sowie nach Alter und Geschlecht dif
ferenzieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der Teilzeitbeschäftigten als Teil der Kern
erwerbstätigen aus Angaben des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes 
werden – soweit verfügbar – in den Tabellen zu Frage 2 im Anhang dargestellt.* 
Darüber hinaus gelten die Hinweise aus der Antwort zu Frage 2. 

5. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
der relative Anteil der Teilzeitbeschäftigten an allen Arbeitsverhältnissen 
entwickelt (bitte nach Jahren sowie nach Ost/West, Bundesländern und Krei
sen sowie nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung des Anteils der Teilzeitbeschäftigten als Anteil an 
den Kernerwerbstätigen aus Angaben des Mikrozensus des Statistischen Bundes
amtes werden – soweit verfügbar – in den Tabellen zu Frage 2 im Anhang darge
stellt.* Darüber hinaus gelten die Hinweise aus der Antwort zu Frage 2. 

6. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der Vollzeitbeschäftigten sowie der Anteil der Vollzeitbeschäftigten 
an allen abhängig Beschäftigten entwickelt (bitte nach Jahren sowie nach 
Ost/West, Bundesländern und Kreisen sowie nach Alter und Geschlecht dif
ferenzieren)?  

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der Vollzeitbeschäftigten als Teil der Kern
erwerbstätigen sowie der Anteil der Vollzeitbeschäftigten an allen Kernerwerb
stätigen aus Angaben des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes werden – 
soweit verfügbar – in den Tabellen zu Frage 2 im Anhang dargestellt.* Darüber 
hinaus gelten die Hinweise aus der Antwort zu Frage 2. 
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7. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der Beschäftigten in Leiharbeit sowie der Anteil der Leiharbeits
kräfte an allen abhängig Beschäftigten entwickelt (bitte nach Jahren sowie 
nach Ost/West, Bundesländern und Kreisen sowie nach Alter und Geschlecht 
differenzieren)? 

Für diesen Zeitraum stehen vergleichbare Angaben in der Beschäftigungsstatistik 
der Bundesagentur für Arbeit zur Verfügung, die nach den sozialversicherungs
pflichtig Beschäftigten in der Branche Arbeitnehmerüberlassung ausgewertet 
werden kann. Die Abgrenzung der Arbeitnehmerüberlassung wurde auf Basis der 
jeweils gültigen Wirtschaftszweigklassifikation vorgenommen. Bei der Interpre
tation der Daten ist zu berücksichtigen, dass sozialversicherungspflichtig Be
schäftigte in der Arbeitnehmerüberlassung nur eine näherungsweise Abbildung 
der Leiharbeitnehmer und Leiharbeitnehmerinnen erlauben, da die Stammbeleg
schaft miterfasst wird, nur die Betriebe herangezogen werden, deren wirtschaftli
cher Schwerpunkt in der Überlassung den Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeit
nehmer liegt und geringfügig beschäftigte Leiharbeitnehmer und Leiharbeitneh
merinnen nicht berücksichtigt werden.  

Die Angaben nach einzelnen Jahren in den gewünschten Differenzierungen nach 
Ländern, Alter und Geschlecht können den Tabellen zu Frage 7 im Anhang ent
nommen werden.* Auf die Darstellung der Untergliederung nach Kreisen wurde 
wegen des Umfangs der darzustellenden Daten zugunsten der Übersichtlichkeit 
verzichtet. 

8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl und der Anteil der Beschäftigten in atypischer Beschäftigung ins
gesamt entwickelt (bitte nach Jahren sowie nach Ost/West, Bundesländern 
und Kreisen sowie nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung des Anteils der atypisch Beschäftigten an den Kern
erwerbstätigen aus Angaben des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes 
werden – soweit verfügbar – in den Tabellen zu Frage 2 im Anhang dargestellt. 
Darüber hinaus gelten die Hinweise aus der Antwort zu Frage 2. 

9. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
das Arbeitsvolumen in Stunden entwickelt (bitte jährlich absolut und relativ 
darstellen; bitte nach abhängig Beschäftigten und Erwerbstätigen sowie nach 
Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Die Arbeitszeitrechnung des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 
(IAB-AZR) weist das Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer sowie der Erwerbstätigen aus. Die Daten werden regelmäßig auf 
der Internetseite des IAB veröffentlicht. 

Die IAB-AZR nach Geschlecht und Altersgruppen ist ein Subsystem der AZR 
und weist das Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Arbeit
nehmer sowie der Erwerbstätigen getrennt nach Geschlecht und Altersgruppen 
aus. Die Daten werden in regelmäßigen Publikationen des IAB veröffentlicht (zu
letzt Wanger 2015), für das Jahr 2016 sind noch keine Daten verfügbar.  

Die gewünschten Angaben sind in den Tabellen zu Frage 9 im Anhang darge
stellt.* 
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10. Wie teilt sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitsvolumen der 
abhängig Beschäftigten auf Vollzeit, sozialversicherungspflichtige Teilzeit 
und geringfügige Beschäftigung auf (bitte sowohl die absoluten Zahlen für 
jedes Jahr einzeln angeben als auch den prozentualen Anteil der Arbeitsstun
den der jeweiligen Beschäftigungsart an der Gesamtzahl der Arbeitsstunden 
abhängiger Beschäftigung; bitte bei den absoluten Zahlen auch die jährlichen 
Veränderungsraten ausweisen)? 

Die IAB-AZR weist das Arbeitsvolumen differenziert für Vollzeit- sowie Teil
zeitbeschäftigte aus. Eine weitere Differenzierung der Teilzeit in sozialversiche
rungspflichtige Teilzeit und geringfügige Beschäftigung ist nicht möglich. Die 
Zeitreihen zum Arbeitsvolumen der Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigten werden 
ebenfalls auf der Internetseite des IAB veröffentlicht. 

Die gewünschten Angaben sind in der Tabelle zu Frage 10 im Anhang darge
stellt.* 

11. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Erwerbstätigkeit absolut und in Vollzeitäquivalenten entwickelt (bitte 
nach Jahren sowie nach Ost/West und nach Alter und Geschlecht differen
zieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der Kernerwerbstätigen aus Angaben des 
Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes nach Alter und Geschlecht werden 
in den Tabellen zu Frage 11 im Anhang dargestellt.* Ein Ausweis von Vollzeit
äquivalenten ist mangels einheitlicher Definition nicht möglich. Im Übrigen wird 
auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 verwiesen. 

12. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die abhängige Beschäftigung absolut und in Vollzeitäquivalenten entwickelt 
(bitte nach Jahren sowie nach Ost/West und nach Alter und Geschlecht dif
ferenzieren)? 

Ergebnisse zur Entwicklung der Zahl der abhängig Beschäftigten als Teil der 
Kernerwerbstätigen aus Angaben des Mikrozensus des Statistischen Bundesam
tes nach Alter und Geschlecht werden ebenfalls in den Tabellen zu Frage 11 im 
Anhang dargestellt.* Ein Ausweis von Vollzeitäquivalenten ist mangels einheitli
cher Definition nicht möglich. Im Übrigen wird auf die Antworten zu den Fra
gen 1 und 2 verwiesen. 

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die durchschnittliche Jahresarbeitszeit eines Erwerbstätigen entwickelt (bitte 
insgesamt darstellen sowie, wenn möglich, nach Jahren, Ost/West sowie 
nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Die „Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen (VGR) des Bundes und der Län
der“ (ausführliche Informationen unter http://vgrdl.de/VGRdL) stellen Informa
tionen zu ausgewählten Aggregaten der VGR auf Länderebene zur Verfügung. 
Die Berechnung der Erwerbstätigen und des Arbeitsvolumens für die Länder der 
Bundesrepublik Deutschland werden dabei durch den Arbeitskreis „Erwerbstäti
genrechnung des Bundes und der Länder“ (abrufbar unter dem Link www. 
ak-etr.de) durchgeführt. Diese länderspezifischen Ergebnisse basieren auf den ge
samtwirtschaftlichen VGR-Eckwerten zum Arbeitsvolumen der AZR und stehen 
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später als die gesamtwirtschaftlichen Ergebnisse zur Verfügung. Aktuell sind die 
länderspezifischen Daten bis zum Jahr 2015 veröffentlicht. 

In der Veröffentlichung „Arbeitsvolumen in den Ländern der Bundesrepublik 
Deutschland 2000 bis 2015“ (Band 2) wird die durchschnittliche Jahresarbeitszeit 
je Erwerbstätigen für die Jahre 2000 bis 2015 für Deutschland und differenziert 
nach West- und Ostdeutschland (sowie nach Bundesländern) ausgewiesen.  
Die Veröffentlichung ist abrufbar unter dem Link: www.ak-etr.de/tl_files/aketr/ 
DATA/Downloads/ETR_R1B2_2015_hj.pdf. 

Die durchschnittliche Arbeitszeit eines Erwerbstätigen lag im Jahr 2000 bei rund 
1 452 Stunden und im Jahr 2015 bei rund 1 368 Stunden. In Westdeutschland 
(ohne Berlin) betrug die durchschnittliche Arbeitszeit im Jahr 2000 rund 
1 428 Stunden, im Jahr 2015  1 356 Stunden. In Ostdeutschland (mit Berlin) wa
ren es entsprechend 1 553 Stunden im Jahr 2000 und 1 421 Stunden im Jahr 2015.  

Nach der AZR leistete ein Erwerbstätiger in Deutschland im Jahr 2016 im Durch
schnitt rund 1 363 Stunden. Die tatsächlich geleistete Jahresarbeitszeit ist zwi
schen 2000 und 2016 – aufgrund der gestiegenen Teilzeitquoten bei Frauen und 
Männern – deutlich gesunken. Nachdem wesentlich mehr Frauen als Männer in 
Teilzeit arbeiten, ist auch deren durchschnittliche Jahresarbeitszeit geringer (vgl. 
Tabelle zu Frage 13 im Anhang*). Diese lag bei erwerbstätigen Frauen 2015 bei 
1 125 Stunden (2000: 1 178 Std.) und bei erwerbstätigen Männern bei 1 589 Stun
den (2000: 1 684 Std.).  

Die Jahresarbeitszeit der Erwerbstätigen differenziert nach Geschlecht und Al
tersgruppen für die Jahre von 2000 bis 2015 ist in der Tabelle zu Frage 13 im 
Anhang dargestellt.* 

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die durchschnittliche Jahresarbeitszeit eines abhängig Beschäftigten entwi
ckelt (bitte insgesamt darstellen sowie, wenn möglich, nach Jahren, Ost/West 
sowie nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

In der Veröffentlichung „Arbeitsvolumen in den Ländern der Bundesrepublik 
Deutschland 2000 bis 2015“ (Band 2) wird die durchschnittliche Jahresarbeitszeit 
je beschäftigten Arbeitnehmer bzw. beschäftigter Arbeitnehmerin für die Jahre 
2000 bis 2015 für Deutschland und differenziert nach West- und Ostdeutschland 
(sowie nach Bundesländern) ausgewiesen. Die Veröffentlichung ist abrufbar un
ter dem Link www.ak-etr.de/tl_files/aketr/DATA/Downloads/ETR_R1B2_2015_ 
hj.pdf (siehe auch Antwort zu Frage 13). 

Die Jahresarbeitszeit der beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer dif
ferenziert nach Geschlecht und Altersgruppen für die Jahre von 2000 bis 2015 ist 
in der Tabelle zu Frage 14 im Anhang dargestellt.* 
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15. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten absolut und in Voll
zeitäquivalenten entwickelt (bitte nach Jahren sowie nach Ost/West sowie 
nach Alter und Geschlecht differenzieren)? 

In der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit liegen nur Angaben 
zur absoluten Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten vor, ein Aus
weis des Vollzeitäquivalents ist nicht möglich. Danach hat sich die Zahl der so
zialversicherungspflichtig Beschäftigten von Juni 2000 bis Juni 2016 in Deutsch
land von rund 27,8 Millionen auf knapp 31,4Millionen erhöht.  

Die Angaben nach einzelnen Jahren in den gewünschten Differenzierungen nach 
West und Ost, Alter und Geschlecht können den Tabellen zu Frage 15 im Anhang 
entnommen werden.* 

16. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl und der Anteil der Arbeitsstunden am gesamten Arbeitsvolumen der 
abhängig Beschäftigten sowie der Erwerbstätigen entwickelt, die in den so 
genannten atypischen Beschäftigungsformen geleistet wurden (bitte insge
samt darstellen sowie, wenn möglich, nach Jahren, Bundesländern, Ost/West, 
Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Die Entwicklung des Anteils der Arbeitsstunden in so genannten atypischen Be
schäftigungsformen am gesamtwirtschaftlichen Arbeitsvolumen wurde – für die 
Jahre 1996 bis 2008 – in einem Beitrag im IAB-Handbuch Arbeitsmarkt 2013 
behandelt. Hier finden sich auch weitere Erläuterungen zur Abgrenzung und De
finition des Begriffs atypische Beschäftigung (S. 38 bis 46).  

Eine Differenzierung nach Region und Geschlecht sowie nach der jeweiligen 
Form der atypischen Beschäftigung für das Jahr 2014 findet sich in den Tabellen 
zu Frage 16 im Anhang.* Zeitreihen für Erwerbstätige nach Bundesländern sowie 
nach Alter werden nicht berechnet. 

17. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl und der Anteil der Arbeitsstunden am gesamten Arbeitsvolumen 
sowohl der abhängig Beschäftigten als auch der Erwerbstätigen entwickelt, 
die in einem so genannten Normalarbeitsverhältnis geleistet wurden (bitte 
insgesamt darstellen sowie, wenn möglich, nach Jahren, Bundesländern, 
Ost/West, Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 16 verwiesen. 

18. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl und der Anteil der Arbeitsstunden am gesamten Arbeitsvolumen der 
Erwerbstätigen entwickelt, die durch selbstständige Tätigkeit geleistet wur
den (bitte jährlich darstellen)? 

Das Arbeitsvolumen der Selbständigen und mithelfenden Familienangehörigen 
ist aus der IAB-AZR verfügbar.  

Die gewünschten Angaben sind in der Tabelle zu Frage 18 im Anhang darge
stellt.* 
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19. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Zahl der Fehltage von Beschäftigten durch Krankheit (Krankenstand) 
entwickelt (bitte jährlich darstellen sowie, wenn möglich, nach Jahren, Bun
desländern, Ost/West, Alter und Geschlecht differenzieren; sofern möglich, 
bitte zusätzlich nach Diagnosegruppen unterscheiden)? 

Die IAB-AZR weist den Krankenstand der beschäftigten Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer (in Prozent) sowie den Krankenstand in Arbeitstagen aus. Grund
lage für die Berechnungen in der IAB-AZR sind die Krankenstandsquoten der 
arbeitsunfähigen, krankengeldberechtigten Pflichtmitglieder der gesetzlichen 
Krankenkassen (AOK, BKK, IKK, LKK, KBS, vdek), die regelmäßig an das 
Bundesministerium für Gesundheit (BMG) gemeldet werden. Allerdings liegen 
diese Daten nur für Deutschland insgesamt vor, eine weitere Differenzierung ist 
also nicht möglich. 

In den Gesundheitsreports verschiedener Krankenkassen (z. B. AOK, BKK,  
Barmer Ersatzkasse, Techniker Krankenkasse) finden sich ausführlichere Ar
beitsunfähigkeitsanalysen, die beispielsweise nach Alter, Geschlecht, Krank
heitsarten und Diagnosen differenzieren. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass die 
Versichertenstrukturen der Krankenkassen sehr unterschiedlich sind und die 
Höhe der Arbeitsunfähigkeitstage durch viele Faktoren beeinflusst wird. 

Diese Daten werden regelmäßig auf der Internetseite des IAB veröffentlicht und 
können kostenfrei heruntergeladen werden unter dem Link www.iab.de/de/daten/ 
arbeitsmarktentwicklung.aspx. 

Die gewünschten Angaben sind in der Tabelle zu Frage 19 im Anhang darge
stellt.* 

20. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
jeweils die Zahl aller geleisteten, der bezahlten und der unbezahlten Über
stunden entwickelt (bitte jährlich darstellen sowie, wenn möglich, nach Jah
ren, Bundesländern, Ost/West, Alter und Geschlecht differenzieren)? 

Die IAB-AZR weist die Zahl der bezahlten und unbezahlten Überstunden aus, die 
im Durchschnitt je beschäftigter/n Arbeitnehmer/in in Deutschland geleistet wer
den. Eine weitere Differenzierung der Daten ist nicht möglich. 

Die Daten werden regelmäßig auf der Internetseite des IAB veröffentlicht und 
können kostenfrei heruntergeladen werden unter dem Link www.iab.de/de/daten/ 
arbeitsmarktentwicklung.aspx. 

Die gewünschten Angaben sind in der Tabelle zu Frage 20 im Anhang darge
stellt.* 

21. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 
2016 die nominalen und die realen Arbeitnehmerentgelte und Unterneh
mensgewinne entwickelt (bitte jährlich darstellen)?  

Die gewünschten Angaben aus der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung des 
Statistischen Bundesamtes sind in den Tabellen zu Frage 21 dargestellt.* 
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22. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 
2016 die Lohn- und die Gewinnquote entwickelt (bitte jährlich darstellen)? 

Das Statistische Bundesamt (StBA) weist in den Volkswirtschaftlichen Gesamt
rechnungen die Arbeitnehmerentgelte und die Einkommen aus Unternehmertä
tigkeit und Vermögen nach dem Inländerkonzept aus. Zusammen ergeben diese 
beiden Größen das Volkseinkommen. Als „Lohnquote (unbereinigt)“ weist das 
StBA das Arbeitnehmerentgelt in Prozent des Volkseinkommens aus. Diese 
Lohnquote ergänzt sich mit der Quote der Einkommen aus Unternehmertätigkeit 
und Vermögen als Residualgröße zu 100 Prozent. Die Tabellen zu Frage 21 im 
Anhang beinhalten auch diese Lohnquote (unbereinigt) für die Jahre 2000 bis 
2016. Datenquelle ist die Fachserie 18 Reihe 1.4, Volkswirtschaftliche Gesamt
rechnungen, detaillierte Jahresergebnisse für 2016. 

23. Vorausgesetzt, die Lohnquote wäre in den Jahren 2001 bis 2016 auf dem 
gleichen Niveau gewesen wie im Jahr 2000, wie viel höher bzw. niedriger 
wären nach Kenntnis der Bundesregierung in den einzelnen Jahren die Ar
beitnehmerentgelte in absoluten Beträgen ausgefallen? 

Zu dieser Frage liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor. 

24. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2016 
die Tarifbindung bezogen auf Beschäftigte und Betriebe differenziert nach 
Flächen- und Haustarifverträgen entwickelt? 

Den Tabellen zu Frage 24 im Anhang kann die Tarifbindung bezogen auf Be
schäftigte und Betriebe, differenziert nach Flächen- und Haustarifverträgen ent
nommen werden.* Die Daten basieren auf den Werten der IAB-Betriebspanels 
2000 bis 2015. Werte des IAB-Betriebspanels 2016 wurden bisher nicht veröf
fentlicht. 

25. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
der Niedriglohnbeziehenden in den Jahren von 2000 bis 2016 entwickelt 
(bitte jährlich ausweisen; bitte nach Ost/West, Bundesländern, Alter und Ge
schlecht differenzieren)? 

Amtliche Daten zum Niedriglohnbereich können aus der alle vier Jahre durchge
führten Verdienststrukturerhebung (VSE) des Statistischen Bundesamtes bereit
gestellt werden. Aktuell liegen Auswertungen, auch in der erfragten Differenzie
rung, auf Basis der VSE 2014 und soweit vergleichbar auch für die Vorerhebun
gen vor. Diese können der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage 
„Niedriglöhne in der Bundesrepublik Deutschland“ der Fraktion DIE LINKE. 
vom 7. Dezember 2016 (Bundestagsdrucksache 18/10582) entnommen werden. 

26. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2007 die Zahl 
der Beschäftigten, die zusätzlich zu ihrem Lohn ergänzende Leistungen nach 
dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) erhalten haben, entwickelt 
(bitte jährlich darstellen)? 

Die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten, die Grundsicherungs
leistungen beziehen, hat sich nach Daten aus der Grundsicherungsstatistik der 
Bundesagentur für Arbeit von Juni 2007 auf Juni 2016 von rund 581 300 auf rund 
571 900 verringert. Die Zahl der ausschließlich geringfügig Beschäftigten mit 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind als Anlage auf der Drucksache 18/12488 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 9 – Drucksache 18/12488 

Leistungsbezug in der Grundsicherung ist gleichzeitig von rund 429 500 auf rund 
408 700 gesunken. Die Angaben nach einzelnen Jahren sind in der Tabelle zu 
Frage 26 im Anhang enthalten.* 

27. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 1991 die 
Arbeitslosenzahl, die Arbeitslosenquote, das reale Bruttoinlandsprodukt, die 
Zahl der Erwerbstätigen sowie die Zahl der abhängig Beschäftigten entwi
ckelt (bitte die Ursprungswerte für jedes Jahr einzeln sowie die Verände
rungsraten bezogen auf den Ursprungswert des Vorjahres ausweisen)? 

Angaben zur Entwicklung der Arbeitslosenzahl sowie zur Arbeitslosenquote lie
gen aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit vor und sind neben den ge
wünschten Angaben aus der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung des Statisti
schen Bundesamtes in den Tabellen zu Frage 27 im Anhang dargestellt.* 

28. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 1991 die Zahl 
der offenen Stellen entwickelt, und in welchem Verhältnis stand bzw. steht 
die Zahl der offenen Stellen jeweils zur Zahl der Arbeitslosen (bitte für jedes 
Jahr einzeln ausweisen)?  

Wie viele der offenen Stellen waren jeweils aus dem Wirtschaftszweig Ar
beitnehmerüberlassung? 

Im vierten Quartal 2016 gab es nach Angaben aus der IAB-Stellenerhebung auf 
dem ersten Arbeitsmarkt bundesweit 1 054 900 offene Stellen. Damit lag die Zahl 
der offenen Stellen um 7 800 über dem hohen Niveau des vierten Quartals 2015. 
15,9 Prozent der offenen Stellen kamen aus dem Bereich der Arbeitnehmerüber
lassung. Im vierten Quartal 2010 lag dieser Wert bei 14,1 Prozent. Das Maximum 
lag in diesem Zeitraum bei 17,3 Prozent, das Minimum bei 12,2 Prozent. 

Ein langfristiger Vergleich der offenen Stellen mit Werten vor dem Jahr 2010 ist 
nur mit starken Einschränkungen möglich, da aus datentechnischen Gründen im 
Rahmen der IAB-Stellenerhebung der erste und zweite Arbeitsmarkt hier gemein
sam erhoben wurde. Auch gibt es vor dem Jahr 2005 noch keine Informationen 
zum Stellenbestand der Arbeitnehmerüberlassung.  

Es zeigt sich jedoch, dass die Arbeitslosen-Stellen-Relation insgesamt mit 
rd. 10,3 Arbeitslosen je offene Stelle im Jahr 2005 einen „Höhepunkt“ hatte.  
Aktuell kommen bundesweit (also unabhängig von der Qualifikation und Region) 
rd. 2,4 Arbeitslose auf eine offene Stelle. 

Diese und weitere Angaben sind in der Tabelle zu Frage 28 im Anhang darge
stellt.* 

29. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2000 die Zahl 
der Arbeitsuchenden, die in Beschäftigung sind, entwickelt?  

Wie hat sich im gleichen Zeitraum die stille Reserve, die Unterbeschäftigung 
und die Unterbeschäftigungsquote entwickelt (bitte für jedes Jahr jeden Wert 
einzeln ausweisen)? 

Die gewünschten Angaben liegen nur zum Teil für diesen langen Zeitraum vor 
und sind auch wegen Änderungen in den rechtlichen Rahmenbedingungen und 
den Erhebungsgrundlagen nur eingeschränkt vergleichbar.  

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind als Anlage auf der Drucksache 18/12488 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Arbeitsuchende werden unterschieden in arbeitslose und nichtarbeitslose Arbeit
suchende. Angaben zu nichtarbeitslosen Arbeitsuchenden, die einer Beschäfti
gung nachgehen, liegen ab dem Jahr 2008 vor. Ihre Zahl hat sich von 2008 auf 
2016 von 1,48 Millionen auf 1,22 Millionen verringert. Als nichtarbeitslose Ar
beitsuchende mit einer Beschäftigung werden vor allem zwei Gruppen erfasst: 
Beschäftigte Arbeitslosengeld II-Bezieher, die zum Arbeitslohn ergänzende 
Grundsicherungsleistungen beziehen, und Personen, deren Beschäftigungsver
hältnis endet und die sich frühzeitig arbeitsuchend melden. Bei langjährigen Ver
gleichen ist zu berücksichtigen, dass beschäftigte Arbeitslosengeld II-Bezieher 
erst ab Einführung der Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2005 als Ar
beitsuchende erfasst werden und die frühzeitige Arbeitsuche durch die Regelung 
des § 38 des Dritten Buches Sozialgesetzbuch (SGB III) ab Juli 2003 verpflich
tend wurde.  

In der Unterbeschäftigungsrechnung nach dem Konzept der Statistik der BA sind 
neben den Arbeitslosen die Personen enthalten, die an entlastenden Maßnahmen 
der Arbeitsmarktpolitik teilnehmen oder zeitweise arbeitsunfähig erkrankt sind 
und deshalb nicht als arbeitslos gezählt werden. Im gleichen Zeitraum, also von 
2008 auf 2016, hat die Unterbeschäftigung (ohne Kurzarbeit) von 4,82 Millionen 
auf 3,58 Millionen abgenommen. Die Unterbeschäftigungsquote (ohne Kurzar
beit) wird ab dem Jahr 2010 berechnet; sie hat sich von 2010 auf 2016 von 11,2 
auf 8 Prozent reduziert. 

Während Arbeitsuchende, Arbeitslose und Unterbeschäftigung in amtlichen Sta
tistiken ausgewiesen bzw. mit amtlichen Statistiken gebildet werden, wird die 
Stille Reserve vom Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung mit Hilfe öko
nometrischer Modelle geschätzt. Zum Teil handelt es sich bei der Stillen Reserve 
um beschäftigungslose Personen in arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen (ohne 
beschäftigungsfördernde Maßnahmen), die bereits in der Unterbeschäftigung in 
der Abgrenzung der Statistik der Bundesagentur für Arbeit mitgezählt werden. 
Zieht man von der Stillen Reserve insgesamt die Stille Reserve in arbeitsmarkt
politischen Maßnahmen ab, gelangt man zur Stillen Reserve im engeren Sinne, 
die konzeptionell nicht in der Unterbeschäftigung der BA-Statistik enthalten ist. 
Zur Stillen Reserve im engeren Sinne gehören insbesondere Personen, die be
schäftigungslos sowie verfügbar sind und Arbeit suchen, ohne als arbeitslos re
gistriert zu sein, Personen, die die Arbeitsuche entmutigt aufgegeben haben, aber 
bei guter Arbeitsmarktlage Arbeitsplätze nachfragen sowie Personen, die aus Ar
beitsmarktgründen vorzeitig aus dem Erwerbsleben ausgeschieden sind. Wenn 
Arbeitslosigkeit und Stille Reserve im engeren Sinne zu einer „Unterbeschäfti
gung insgesamt“ addiert werden, muss berücksichtigt werden, dass die Schätzung 
der Stillen Reserve auf dem ILO-Erwerbskonzept basiert und deshalb eine unbe
kannte Schnittmenge mit der Arbeitslosigkeit aufweist. Nach Angaben des IAB 
hat die Stille Reserve im engeren Sinne von 2008 auf 2016 von 395 000 auf 
314 000 abgenommen. 

Die gewünschten Angaben können – soweit verfügbar ab dem Jahr 2000 – für 
Einzeljahre der Tabelle zu Frage 29 im Anhang entnommen werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind als Anlage auf der Drucksache 18/12488 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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30. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2000 die Zahl 
der Teilzeitbeschäftigten entwickelt, die als Hauptgrund für diese Beschäfti
gungsform angeben, dass sie keine Vollzeittätigkeit gefunden haben oder die 
gerne mehr Stunden arbeiten würden (bitte für jedes Jahr einzeln ausweisen 
und ins Verhältnis zu allen Teilzeitbeschäftigten setzen; bitte nach Ge
schlecht, Alter, Ost und West differenzieren)? 

Das Statistische Bundesamt weist in seiner Berichterstattung zur Qualität der Ar
beit einen Indikator zur unfreiwilligen Teilzeit aus. Die Ergebnisse sind in der 
Tabelle zu Frage 30 im Anhang dargestellt.* 

31. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 1999 die 
jährlichen Wachstumsraten des Bruttoinlandsproduktes, der harmonisierte 
Verbraucherpreisindex, die Lohnstückkosten sowie die Inlandsnachfrage in 
den Mitgliedstaaten der Europäischen Union (EU), Japan und den USA ent
wickelt (bitte für jedes Land einzeln die Werte sowie die Veränderungen ge
genüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Um eine Vergleichbarkeit zu erreichen, werden zur Beantwortung dieser Frage 
Daten aus verschiedenen, internationalen Quellen verwendet. Die gewünschten 
Angaben sind in den Tabellen zu Frage 31 im Anhang dargestellt.* 

32. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 1999 die 
Bruttolöhne und -gehälter, die Tarifverdienste, die Arbeitsproduktivität und 
die Arbeitskosten (bitte für jedes Jahr einzeln ausweisen; bitte je Erwerbstä
tigem und je Stunde angeben)? 

Für die Beantwortung der Frage werden Daten des Tarifindex des Statistischen 
Bundesamtes, Daten aus den Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen des Sta
tistischen Bundesamtes (Fachserie 18, Reihe 1.4) sowie Daten aus der Arbeits
kostenerhebung des Statistischen Bundesamtes verwendet. Der Tarifindex misst 
die durchschnittliche Veränderung der tariflichen Monats- und Stundenverdienste 
der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer für alle Wirtschaftsbereiche (Aus
nahme: Private Haushalte), die durch Tarifverträge festgelegt werden. In den In
dex gehen rund 500 ausgewählte Tarifverträge sowie Besoldungsordnungen der 
Beamten ein. 

Die gewünschten Angaben sind in den Tabellen zu Frage 32 dargestellt.* 

33. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 1999 die Han
delsbilanz zwischen Deutschland und den anderen Mitgliedstaaten der EU 
sowie Japan und den USA entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln auswei
sen)? 

Die gewünschten Angaben sind in den Tabellen zu Frage 33 im Anhang darge
stellt.*

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind als Anlage auf der Drucksache 18/12488 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Tabellen zu Frage 2 

Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 

Deutschland 

Jahr2) 
Kernerwerbs-

tätige 
Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 

und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 

2000 33 530 29 862 23 850 22 130 66,0 1 720 5,1 6 012 17,9 3 944 11,8 1 749

2001 33 714 29 941 23 828 22 027 65,3 1 801 5,3 6 114 18,1 4 127 12,2 1 816

2002 33 433 29 670 23 620 21 802 65,2 1 818 5,4 6 050 18,1 4 221 12,6 1 852

2003 32 937 29 133 22 903 21 079 64,0 1 824 5,5 6 229 18,9 4 407 13,4 1 943

2004 32 544 28 613 22 436 20 568 63,2 1 868 5,7 6 177 19,0 4 376 13,4 1 971

2005 33 116 28 992 22 138 20 159 60,9 1 979 6,0 6 854 20,7 4 673 14,1 2 416

2006 33 879 29 747 22 173 19 895 58,7 2 278 6,7 7 574 22,4 4 861 14,3 2 661

2007 34 480 30 338 22 554 20 245 58,7 2 309 6,7 7 785 22,6 4 946 14,3 2 766

2008 34 910 30 825 22 981 20 599 59,0 2 382 6,8 7 845 22,5 4 920 14,1 2 578

2009 34 802 30 755 23 057 20 571 59,1 2 486 7,1 7 699 22,1 4 915 14,1 2 574

2010 35 145 31 076 23 131 20 560 58,5 2 571 7,3 7 945 22,6 4 942 14,1 2 517

20115) 35 109 31 042 23 185 20 570 58,6 2 615 7,4 7 857 22,4 4 965 14,1 2 612

2012 35 444 31 391 23 682 20 953 59,1 2 729 7,7 7 709 21,7 4 937 13,9 2 489

2013 35 631 31 701 24 063 21 190 59,5 2 873 8,1 7 638 21,4 4 969 13,9 2 444

2014 35 879 32 021 24 515 21 289 59,3 3 226 9,0 7 506 20,9 4 868 13,6 2 335

2015 36 155 32 367 24 832 21 422 59,3 3 410 9,4 7 534 20,8 4 844 13,4 2 339

Männer 

2000 18 862 16 354 14 785 14 656 77,7 129  0,7 1 569 8,3 390 2,1 254

2001 18 820 16 303 14 749 14 605 77,6 144  0,8 1 554 8,3 411 2,2 256

2002 18 550 16 033 14 547 14 396 77,6 151  0,8 1 485 8,0 434 2,3 275

2003 18 145 15 597 14 048 13 898 76,6 150  0,8 1 549 8,5 494 2,7 309

2004 17 891 15 279 13 719 13 567 75,8 152  0,8 1 560 8,7 513 2,9 317

2005 18 159 15 463 13 615 13 442 74,0 173  1,0 1 848 10,2 591 3,3 448

2006 18 515 15 815 13 560 13 272 71,7 288  1,6 2 255 12,2 646 3,5 569

2007 18 822 16 133 13 806 13 543 72,0 263  1,4 2 327 12,4 654 3,5 592

2008 19 008 16 345 13 985 13 728 72,2 257  1,4 2 360 12,4 650 3,4 569

2009 18 783 16 098 13 869 13 584 72,3 285  1,5 2 229 11,9 651 3,5 590

2010 18 918 16 223 13 821 13 525 71,5 296  1,6 2 402 12,7 670 3,5 575

20115) 18 790 16 108 13 776 13 488 71,8 288  1,5 2 333 12,4 680 3,6 569

2012 18 983 16 295 13 993 13 685 72,1 308  1,6 2 302 12,1 694 3,7 546

2013 19 002 16 409 14 177 13 843 72,9 334  1,8 2 232 11,7 711 3,7 551

2014 19 095 16 562 14 357 14 008 73,4 349  1,8 2 206 11,6 706 3,7 533

2015 19 211 16 716 14 476 14 087 73,3 389  2,0 2 240 11,7 699 3,6 536

Frauen 

2000 14 667 13 507 9 065 7 473 51,0 1 592 10,9 4 442 30,3 3 554 24,2 1 495

2001 14 894 13 639 9 079 7 423 49,8 1 656 11,1 4 560 30,6 3 716 24,9 1 560

2002 14 883 13 638 9 072 7 404 49,7 1 668 11,2 4 565 30,7 3 787 25,4 1 576

2003 14 793 13 536 8 856 7 182 48,5 1 674 11,3 4 680 31,6 3 913 26,5 1 634

2004 14 653 13 334 8 717 7 000 47,8 1 717 11,7 4 617 31,5 3 863 26,4 1 654

2005 14 956 13 529 8 523 6 717 44,9 1 806 12,1 5 006 33,5 4 082 27,3 1 968

2006 15 364 13 932 8 613 6 623 43,1 1 990 13,0 5 319 34,6 4 216 27,4 2 092

2007 15 657 14 205 8 747 6 700 42,8 2 047 13,1 5 458 34,9 4 292 27,4 2 174

2008 15 902 14 481 8 996 6 870 43,2 2 126 13,4 5 485 34,5 4 270 26,9 2 009

2009 16 020 14 658 9 188 6 986 43,6 2 202 13,7 5 469 34,1 4 264 26,6 1 984

2010 16 227 14 853 9 309 7 035 43,4 2 274 14,0 5 543 34,2 4 272 26,3 1 942

20115) 16 319 14 934 9 410 7 084 43,4 2 326 14,3 5 524 33,9 4 285 26,3 2 043

2012 16 461 15 096 9 689 7 268 44,2 2 421 14,7 5 406 32,8 4 243 25,8 1 943
2013 16 628 15 291 9 886 7 347 44,2 2 539 15,3 5 405 32,5 4 259 25,6 1 893
2014 16 783 15 459 10 159 7 282 43,4 2 877 17,1 5 300 31,6 4 162 24,8 1 801
2015 16 944 15 651 10 356 7 336 43,3 3 020 17,8 5 295 31,2 4 144 24,5 1 803

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung/Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil-, sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 

Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 

Früheres Bundesgebiet (ohne Berlin) 

Jahr2) 
Kernerwerbs-

tätige 
insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 

und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerb­

stätigen 

Insgesamt 

2000 26 751 23 745 18 775 17 446 65,2 1 329 5,0 4 970 18,6 3 566 13,3 1 577

2001 27 031 23 937 18 875 17 486 64,7 1 389 5,1 5 062 18,7 3 717 13,8 1 622

2002 26 869 23 769 18 705 17 304 64,4 1 401 5,2 5 064 18,8 3 800 14,1 1 646

2003 26 511 23 408 18 192 16 787 63,3 1 405 5,3 5 216 19,7 3 932 14,8 1 692

2004 26 187 23 000 17 839 16 407 62,7 1 432 5,5 5 160 19,7 3 887 14,8 1 703

2005 26 628 23 327 17 632 16 115 60,5 1 517 5,7 5 695 21,4 4 137 15,5 2 076

2006 27 216 23 925 17 684 15 909 58,5 1 775 6,5 6 241 22,9 4 279 15,7 2 206

2007 27 681 24 372 17 992 16 195 58,5 1 797 6,5 6 380 23,0 4 338 15,7 2 285

2008 27 995 24 732 18 285 16 439 58,7 1 846 6,6 6 447 23,0 4 301 15,4 2 088

2009 27 869 24 647 18 323 16 380 58,8 1 943 7,0 6 324 22,7 4 306 15,5 2 124

2010 28 097 24 855 18 294 16 299 58,0 1 995 7,1 6 561 23,4 4 346 15,5 2 090

20115) 28 171 24 929 18 392 16 345 58,0 2 047 7,3 6 538 23,2 4 366 15,5 2 200

2012 28 480 25 254 18 833 16 686 58,6 2 147 7,5 6 421 22,5 4 328 15,2 2 109

2013 28 654 25 530 19 143 16 882 58,9 2 261 7,9 6 387 22,3 4 366 15,2 2 056

2014 28 878 25 820 19 515 17 044 59,0 2 471 8,6 6 305 21,8 4 279 14,8 1 980

2015 29 154 26 143 19 805 17 210 59,0 2 595 8,9 6 338 21,7 4 275 14,7 2 005

Männer 

2000 15 182 13 128 11 989 11 887 78,3 102  0,7 1 139 7,5 312 2,1 203

2001 15 219 13 162 12 047 11 931 78,4 116 0,8 1 115 7,3 321 2,1 193

2002 15 035 12 963 11 878 11 760 78,2 118  0,8 1 085 7,2 340 2,3 210

2003 14 735 12 654 11 524 11 405 77,4 119  0,8 1 130 7,7 379 2,6 224

2004 14 532 12 416 11 282 11 166 76,8 116  0,8 1 134 7,8 391 2,7 227

2005 14 735 12 579 11 224 11 092 75,3 132  0,9 1 355 9,2 452 3,1 324

2006 14 987 12 835 11 174 10 940 73,0 234  1,6 1 661 11,1 487 3,2 394

2007 15 210 13 064 11 361 11 155 73,3 206  1,4 1 702 11,2 493 3,2 409

2008 15 334 13 209 11 462 11 267 73,5 195  1,3 1 747 11,4 482 3,1 387

2009 15 129 12 991 11 357 11 137 73,6 220  1,5 1 634 10,8 487 3,2 413

2010 15 206 13 057 11 264 11 034 72,6 230  1,5 1 794 11,8 508 3,3 405

20115) 15 146 13 010 11 240 11 017 72,7 223  1,5 1 770 11,7 519 3,4 415

2012 15 314 13 172 11 428 11 190 73,1 238 1,6 1 745 11,4 525 3,4 404

2013 15 339 13 274 11 570 11 315 73,8 255  1,7 1 704 11,1 539 3,5 403

2014 15 435 13 423 11 721 11 466 74,3 255  1,7 1 701 11,0 542 3,5 397

2015 15 542 13 555 11 830 11 549 74,3 281  1,8 1 725 11,1 537 3,5 405

Frauen 

2000 11 569 10 616 6 785 5 558 48,0 1 227 10,6 3 831 33,1 3 254 28,1 1 375

2001 11 812 10 775 6 828 5 555 47,0 1 273 10,8 3 947 33,4 3 396 28,8 1 430

2002 11 834 10 806 6 827 5 544 46,8 1 283 10,8 3 979 33,6 3 460 29,2 1 436

2003 11 776 10 754 6 669 5 383 45,7 1 286 10,9 4 086 34,7 3 553 30,2 1 468

2004 11 654 10 584 6 558 5 242 45,0 1 316 11,3 4 026 34,5 3 496 30,0 1 476

2005 11 893 10 748 6 408 5 023 42,2 1 385 11,6 4 340 36,5 3 684 31,0 1 752

2006 12 228 11 090 6 510 4 969 40,6 1 541 12,6 4 580 37,5 3 792 31,0 1 813

2007 12 471 11 309 6 631 5 040 40,4 1 591 12,8 4 678 37,5 3 844 30,8 1 876

2008 12 660 11 524 6 824 5 172 40,9 1 652 13,0 4 700 37,1 3 820 30,2 1 700

2009 12 740 11 655 6 966 5 243 41,2 1 723 13,5 4 689 36,8 3 818 30,0 1 711

2010 12 891 11 798 7 031 5 266 40,9 1 765 13,7 4 767 37,0 3 837 29,8 1 685

20115) 13 025 11 920 7 152 5 328 40,9 1 824 14,0 4 768 36,6 3 847 29,5 1 785

2012 13 166 12 082 7 406 5 497 41,8 1 909 14,5 4 676 35,5 3 803 28,9 1 706

2013 13 316 12 256 7 574 5 568 41,8 2 006 15,1 4 683 35,2 3 827 28,7 1 653

2014 13 443 12 398 7 794 5 578 41,5 2 216 16,5 4 603 34,2 3 737 27,8 1 583

2015 13 612 12 588 7 976 5 662 41,6 2 314 17,0 4 613 33,9 3 738 27,5 1 601

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung/Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil-, sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 

Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 

Neue Länder (einschl. Berlin) 

Jahr3) 
Kernerwerbs-

tätige 
insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 

und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 

2000 6 779 6 117 5 075 4 684 69,1 391 5,8 1 042 15,4 378 5,6 171 

2001 6 683 6 004 4 953 4 541 67,9 412 6,2 1 051 15,7 409 6,1 194 

2002 6 564 5 901 4 915 4 498 68,5 417 6,4 986 15,0 421 6,4 206 

2003 6 426 5 725 4 711 4 292 66,8 419 6,5 1 014 15,8 476 7,4 251 

2004 6 358 5 614 4 597 4 160 65,4 437 6,9 1 017 16,0 489 7,7 268 

2005 6 488 5 665 4 506 4 044 62,3 462 7,1 1 159 17,9 537 8,3 340 

2006 6 663 5 822 4 489 3 985 59,8 504 7,6 1 333 20,0 582 8,7 455 

2007 6 799 5 966 4 562 4 050 59,6 512 7,5 1 404 20,7 608 8,9 481 

2008 6 915 6 093 4 696 4 160 60,2 536 7,8 1 397 20,2 619 9,0 490 

2009 6 934 6 109 4 734 4 191 60,4 543 7,8 1 375 19,8 609 8,8 450 

2010 7 048 6 221 4 836 4 261 60,5 575 8,2 1 384 19,6 597 8,5 427 

20115) 6 939 6 113 4 794 4 226 60,9 568 8,2 1 319 19,0 599 8,6 412 

2012 6 964 6 136 4 849 4 267 61,3 582 8,4 1 288 18,5 610 8,8 380 

2013 6 976 6 170 4 919 4 308 61,8 611 8,8 1 251 17,9 603 8,6 388 

2014 7 001 6 201 5 000 4 245 60,6 755 10,8 1 202 17,2 589 8,4 354 

2015 7 001 6 223 5 027 4 212 60,2 815 11,6 1 196 17,1 568 8,1 334 

Männer 

2000 3 680 3 226 2 796 2 769 75,2 27 0,7 431 11,7 78 2,1 51 

2001 3 600 3 141 2 702 2 673 74,3 29 0,8 439 12,2 89 2,5 63 

2002 3 515 3 070 2 670 2 638 75,0 32 0,9 400 11,4 94 2,7 66

2003 3 410 2 943 2 524 2 493 73,1 31 0,9 419 12,3 116 3,4 85 

2004 3 359 2 863 2 437 2 401 71,5 36 1,1 426 12,7 122 3,6 90 

2005 3 425 2 884 2 391 2 350 68,6 41 1,2 493 14,4 139 4,1 124 

2006 3 527 2 980 2 386 2 332 66,1 54 1,5 594 16,8 158 4,5 175 

2007 3 613 3 070 2 445 2 388 66,1 57 1,6 625 17,3 161 4,5 182 

2008 3 674 3 136 2 523 2 461 67,0 62 1,7 613 16,7 168 4,6 181 

2009 3 653 3 107 2 512 2 448 67,0 64 1,8 595 16,3 164 4,5 176 

2010 3 712 3 166 2 558 2 492 67,1 66 1,8 608 16,4 162 4,4 171 

20115) 3 644 3 099 2 536 2 470 67,8 66 1,8 563 15,5 161 4,4 154 

2012 3 669 3 123 2 565 2 496 68,0 69 1,9 558 15,2 169 4,6 142

2013 3 664 3 135 2 607 2 529 69,0 78 2,1 528 14,4 171 4,7 148 

2014 3 660 3 140 2 635 2 541 69,4 94 2,6 504 13,8 164 4,5 136 

2015 3 669 3 161 2 646 2 537 69,1 109 3,0 515 14,0 162 4,4 131 

Frauen 

2000 3 099 2 891 2 280 1 915 61,8 365 11,8 611 19,7 300 9,7 120 

2001 3 082 2 864 2 251 1 868 60,6 383 12,4 613 19,9 320 10,4 131 

2002 3 049 2 831 2 245 1 860 61,0 385 12,6 586 19,2 327 10,7 140 

2003 3 016 2 781 2 187 1 799 59,6 388 12,9 594 19,7 360 11,9 166 

2004 2 999 2 750 2 160 1 759 58,7 401 13,4 591 19,7 367 12,2 178 

2005 3 063 2 781 2 115 1 694 55,3 421 13,7 666 21,7 398 13,0 216 

2006 3 136 2 842 2 103 1 654 52,7 449 14,3 739 23,6 424 13,5 279 

2007 3 186 2 897 2 117 1 661 52,1 456 14,3 780 24,5 447 14,0 298 

2008 3 242 2 957 2 172 1 698 52,4 474 14,6 785 24,2 451 13,9 309 

2009 3 280 3 002 2 222 1 744 53,2 478 14,6 780 23,8 446 13,6 273 

2010 3 336 3 055 2 279 1 770 53,1 509 15,3 776 23,3 435 13,0 256 

20115) 3 294 3 014 2 258 1 756 53,3 502 15,2 756 23,0 438 13,3 258 

2012 3 295 3 014 2 284 1 772 53,8 512 15,5 730 22,2 440 13,4 238 

2013 3 313 3 035 2 313 1 780 53,7 533 16,1 723 21,8 432 13,0 240 

2014 3 341 3 061 2 364 1 703 51,0 661 19,8 697 20,9 425 12,7 218 

2015 3 332 3 063 2 381 1 675 50,3 706 21,2 682 20,5 406 12,2 202 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung/Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil-, sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Brandenburg 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 1 040  938  790  730 70,2  60 5,8  148 14,2  50 4,8  23 
2001 1 042  934  781  718 68,9  63 6,0  152 14,6  57 5,5  29 
2002 1 024  921  783  721 70,4  62 6,1  137 13,4  60 5,9  31 
2003  998  894  743  680 68,1  63 6,3  152 15,2  70 7,0  41 
2004 1 000  891  731  663 66,3  68 6,8  160 16,0  77 7,7  47 
2005 1 017  891  722  654 64,3  68 6,7  170 16,7  80 7,9  45 
2006 1 066  937  741  662 62,1  79 7,4  196 18,4  94 8,8  61 
2007 1 089  966  758  669 61,4  89 8,2  208 19,1  98 9,0  62 
2008 1 118 988  782  688 61,5  94 8,4  206 18,4  94 8,4  56 
2009 1 128  998  803  711 63,0  92 8,2  195 17,3  89 7,9  65 
2010 1 147 1 014  805  708 61,7  97 8,5  210 18,3  90 7,8  65 
2011 5) 1 119  992  804  710 63,4  94 8,4  188 16,8  91 8,1  63 
2012 1 129 1 001  820  720 63,8  100 8,9  181 16,0  91 8,1  58 
2013 1 123  998  823  717 63,8  106 9,4  175 15,6  90 8,0  56 
2014 1 119  998  833  713 63,7  120 10,7  165 14,7  86 7,7  54 
2015 1 127 1 007  840  710 63,0  130 11,5  167 14,8  89 7,9  54 

Männer 
2000  562  492  429 / / / /  63 11,2  9 1,6  7 
2001  560  488  425 / / / /  63 11,3  12 2,1  10 
2002  545  476  422 / / / /  54 9,9  13 2,4  11 
2003  520  450  392 / / / /  59 11,3  14 2,7  13 
2004  524  451  381 / / / /  70 13,4  19 3,6  18 
2005  540  454  380 / / / /  75 13,9  20 3,7  17 
2006  560  475  388  380 67,9  8 1,4  87 15,5  26 4,6  24 
2007  578  496  403  394 68,2  9 1,6  92 15,9  26 4,5  23 
2008  591  506  413  403 68,2  10 1,7  93 15,7  28 4,7  20 
2009  597  511  427  416 69,7  11 1,8  84 14,1  24 4,0  27 
2010  602  513  416  406 67,4  10 1,7  96 15,9  26 4,3  28 
2011 5)  583  497  420  412 70,7  8 1,4  77 13,2  23 3,9  22 
2012  592  507  429  419 70,8  10 1,7  77 13,0  27 4,6  22 
2013  582  498  428  416 71,5  12 2,1  70 12,0  23 4,0  20 
2014  578  497  432  419 72,5  13 2,2  65 11,2  22 3,8  20 
2015  592  511  441  424 71,6  17 2,9  69 11,7  25 4,2  22 

Frauen 
2000  478  446  361  304 63,6  57 11,9  85 17,8  40 8,4  16 
2001  482  446  357  298 61,8  59 12,2  89 18,5  46 9,5  19 
2002  479  445  361  303 63,3  58 12,1  83 17,3  46 9,6  20 
2003  478  444  351  292 61,1  59 12,3  93 19,5  56 11,7  28 
2004  476  440  350  286 60,1  64 13,4  90 18,9  58 12,2  29 
2005  477  437  342  278 58,3  64 13,4  95 19,9  60 12,6  28 
2006  506  462  353  282 55,7  71 14,0  109 21,5  68 13,4  37 
2007  511  470  354  274 53,6  80 15,7  116 22,7  72 14,1  39 
2008  527  482  369  285 54,1  84 15,9  113 21,4  66 12,5  36 
2009  531  488  376  295 55,6  81 15,3  112 21,1  65 12,2  38 
2010  545  502  388  301 55,2  87 16,0  114 20,9  64 11,7  37 
2011 5)  536  495  383  297 55,4  86 16,0  112 20,9  68 12,7  42 
2012  537  495  391  301 56,1  90 16,8  104 19,4  64 11,9  36 
2013  541  500  395  300 55,5  95 17,6  105 19,4  67 12,4  36 
2014  540  501  401  294 54,4  107 19,8  100 18,5  63 11,7  33 
2015  536  497  399  286 53,4  113 21,1  97 18,1  64 11,9  32 

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

���Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

���Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und 
Hochrechnungsverfahren 

���Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

���Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

���Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Quelle: Statistisches Bundesamt Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Berlin 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 1 332 1 164 947 871 65,4 76 5,7 217 16,3 103 7,7 40
2001 1 313 1 150 926 849 64,7 77 5,9 224 17,1 112 8,5 41 
2002 1 297 1 135 912 832 64,1 80 6,2 223 17,2 112 8,6 44 
2003 1 260 1 081 857 777 61,7 80 6,3 225 17,9 120 9,5 49 
2004 1 256 1 067 840 756 60,2 84 6,7 227 18,1 125 10,0 53 
2005 1 277 1 070 825 740 57,9 85 6,7 246 19,3 130 10,2 55 
2006 1 302 1 082 799 711 54,6 88 6,8 282 21,7 131 10,1 94 
2007 1 337 1 120 826 737 55,1 89 6,7 294 22,0 137 10,2 96 
2008 1 350 1 126 827 744 55,1 83 6,1 299 22,1 140 10,4 114 
2009 1 375 1 145 839 739 53,7 100 7,3 306 22,3 141 10,3 89 
2010 1 391 1 155 872 766 55,1 106 7,6 283 20,3 136 9,8 80
2011 5) 1 361 1 121 862 748 55,0 114 8,4 260 19,1 131 9,6 70 
2012 1 399 1 155 902 782 55,9 120 8,6 253 18,1 134 9,6 73 
2013 1 428 1 186 921 799 56,0 122 8,5 265 18,6 140 9,8 78 
2014 1 462 1 220 965 829 56,7 136 9,3 254 17,4 138 9,4 70 
2015 1 468 1 227 967 831 56,6 136 9,3 261 17,8 134 9,1 70 

Männer 
2000 711 595 510 500 70,3 10 1,4 85 12,0 25 3,5 14
2001 698 588 497 486 69,6 11 1,6 91 13,0 28 4,0 14
2002 689 581 492 481 69,8 11 1,6 88 12,8 30 4,4 17
2003 663 544 449 438 66,1 11 1,7 95 14,3 36 5,4 20
2004 655 532 438 425 64,9 13 2,0 93 14,2 37 5,6 21
2005 662 530 426 412 62,2 14 2,1 104 15,7 41 6,2 22
2006 682 541 417 400 58,7 17 2,5 124 18,2 45 6,6 41
2007 701 557 430 413 58,9 17 2,4 127 18,1 43 6,1 42
2008 707 561 431 413 58,4 18 2,5 130 18,4 45 6,4 42
2009 719 568 428 406 56,5 22 3,1 140 19,5 48 6,7 44
2010 726 572 448 427 58,8 21 2,9 124 17,1 44 6,1 38
2011 5) 702 547 435 411 58,5 24 3,4 112 16,0 43 6,1 30
2012 730 572 462 434 59,5 28 3,8 110 15,1 47 6,4 32
2013 745 593 477 448 60,1 29 3,9 116 15,6 50 6,7 36
2014 756 604 495 464 61,4 31 4,1 109 14,4 49 6,5 32
2015 768 614 495 465 60,5 30 3,9 119 15,5 50 6,5 33

Frauen 
2000 621 569 437 372 59,9 65 10,5 132 21,3 78 12,6 27
2001 615 562 429 363 59,0 66 10,7 133 21,6 83 13,5 27
2002 608 554 420 351 57,7 69 11,3 134 22,0 82 13,5 27
2003 597 537 408 340 57,0 68 11,4 130 21,8 84 14,1 30
2004 602 536 402 331 55,0 71 11,8 134 22,3 88 14,6 32
2005 616 541 399 327 53,1 72 11,7 142 23,1 88 14,3 33
2006 620 541 383 312 50,3 71 11,5 158 25,5 85 13,7 53
2007 637 562 396 324 50,9 72 11,3 167 26,2 94 14,8 54
2008 644 566 396 331 51,4 65 10,1 169 26,2 95 14,8 72
2009 656 577 411 332 50,6 79 12,0 166 25,3 93 14,2 45
2010 665 583 424 338 50,8 86 12,9 159 23,9 92 13,8 42
2011 5) 659 574 426 336 51,0 90 13,7 148 22,5 88 13,4 40
2012 668 583 440 348 52,1 92 13,8 143 21,4 87 13,0 41
2013 683 593 444 351 51,4 93 13,6 149 21,8 90 13,2 42
2014 706 615 470 365 51,7 105 14,9 145 20,5 89 12,6 38
2015 701 613 471 364 51,9 107 15,3 142 20,3 85 12,1 37

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Baden-Württemberg 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 4 488 3 997 3 120 2 902 64,7 218 4,9 877 19,5 633 14,1 275 
2001 4 542 4 033 3 140 2 906 64,0 234 5,2 892 19,6 660 14,5 287 
2002 4 576 4 054 3 158 2 931 64,1 227 5,0 896 19,6 671 14,7 293 
2003 4 521 4 007 3 087 2 849 63,0 238 5,3 920 20,3 693 15,3 303 
2004 4 491 3 973 3 070 2 824 62,9 246 5,5 903 20,1 686 15,3 295 
2005 4 592 4 056 3 070 2 808 61,1 262 5,7 986 21,5 717 15,6 345 
2006 4 647 4 119 3 052 2 771 59,6 281 6,0 1 067 23,0 737 15,9 365 
2007 4 747 4 212 3 134 2 840 59,8 294 6,2 1 078 22,7 727 15,3 359 
2008 4 783 4 262 3 177 2 865 59,9 312 6,5 1 084 22,7 727 15,2 330 
2009 4 755 4 242 3 178 2 860 60,1 318 6,7 1 064 22,4 729 15,3 333 
2010 4 776 4 251 3 121 2 801 58,6 320 6,7 1 131 23,7 742 15,5 322
2011 5) 4 751 4 232 3 106 2 780 58,5 326 6,9 1 126 23,7 740 15,6 352 
2012 4 809 4 294 3 162 2 830 58,8 332 6,9 1 132 23,5 757 15,7 341 
2013 4 863 4 354 3 220 2 861 58,8 359 7,4 1 134 23,3 771 15,9 332 
2014 4 906 4 413 3 292 2 882 58,7 410 8,4 1 121 22,8 763 15,6 316 
2015 4 954 4 461 3 334 2 904 58,6 430 8,7 1 127 22,7 757 15,3 328 

Männer 
2000 2 536 2 199 2 007 1 988 78,4 19 0,7 193 7,6 52 2,1 36 
2001 2 542 2 204 2 020 1 998 78,6 22 0,9 184 7,2 48 1,9 32 
2002 2 535 2 189 2 004 1 984 78,3 20 0,8 185 7,3 53 2,1 40 
2003 2 489 2 143 1 951 1 929 77,5 22 0,9 192 7,7 62 2,5 40 
2004 2 471 2 122 1 938 1 918 77,6 20 0,8 185 7,5 61 2,5 36 
2005 2 532 2 181 1 965 1 944 76,8 21 0,8 216 8,5 65 2,6 45 
2006 2 548 2 205 1 946 1 918 75,3 28 1,1 259 10,2 67 2,6 53 
2007 2 591 2 248 1 989 1 961 75,7 28 1,1 259 10,0 64 2,5 53 
2008 2 606 2 269 2 001 1 970 75,6 31 1,2 269 10,3 65 2,5 49 
2009 2 562 2 222 1 980 1 947 76,0 33 1,3 242 9,4 67 2,6 56 
2010 2 574 2 226 1 939 1 904 74,0 35 1,4 286 11,1 70 2,7 55
2011 5) 2 555 2 210 1 915 1 880 73,6 35 1,4 295 11,5 75 2,9 64 
2012 2 589 2 245 1 950 1 911 73,8 39 1,5 295 11,4 75 2,9 58 
2013 2 604 2 266 1 977 1 937 74,4 40 1,5 289 11,1 83 3,2 61 
2014 2 624 2 293 2 005 1 966 74,9 39 1,5 288 11,0 85 3,2 57 
2015 2 652 2 326 2 030 1 983 74,8 47 1,8 296 11,2 84 3,2 59 

Frauen 
2000 1 953 1 798 1 114 915 46,9 199 10,2 684 35,0 582 29,8 238 
2001 2 000 1 828 1 120 908 45,4 212 10,6 708 35,4 612 30,6 255 
2002 2 041 1 865 1 154 947 46,4 207 10,1 711 34,8 618 30,3 254 
2003 2 031 1 865 1 136 920 45,3 216 10,6 728 35,8 631 31,1 263 
2004 2 020 1 850 1 132 906 44,9 226 11,2 718 35,5 625 30,9 259 
2005 2 060 1 875 1 105 863 41,9 242 11,7 770 37,4 651 31,6 300 
2006 2 099 1 914 1 106 853 40,6 253 12,1 808 38,5 670 31,9 312 
2007 2 156 1 964 1 145 879 40,8 266 12,3 819 38,0 664 30,8 306 
2008 2 177 1 992 1 177 896 41,2 281 12,9 816 37,5 662 30,4 281 
2009 2 193 2 020 1 198 912 41,6 286 13,0 822 37,5 662 30,2 277 
2010 2 203 2 026 1 181 897 40,7 284 12,9 845 38,4 672 30,5 267
2011 5) 2 197 2 022 1 191 900 41,0 291 13,2 831 37,8 665 30,3 288 
2012 2 219 2 049 1 212 919 41,4 293 13,2 837 37,7 682 30,7 283 
2013 2 260 2 087 1 243 924 40,9 319 14,1 844 37,3 688 30,4 270 
2014 2 282 2 119 1 287 916 40,1 371 16,3 833 36,5 678 29,7 259 
2015 2 302 2 135 1 304 921 40,0 383 16,6 831 36,1 674 29,3 269 

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Bayern 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 5 403 4 686 3 740 3 472 64,3 268 5,0 946 17,5 696 12,9 299 
2001 5 489 4 764 3 781 3 508 63,9 273 5,0 984 17,9 733 13,4 319 
2002 5 447 4 730 3 743 3 471 63,7 272 5,0 987 18,1 752 13,8 317 
2003 5 382 4 676 3 657 3 392 63,0 265 4,9 1 019 18,9 778 14,5 325 
2004 5 343 4 625 3 608 3 335 62,4 273 5,1 1 016 19,0 772 14,4 320 
2005 5 388 4 642 3 592 3 292 61,1 300 5,6 1 049 19,5 773 14,3 357 
2006 5 545 4 795 3 646 3 299 59,5 347 6,3 1 149 20,7 797 14,4 369 
2007 5 610 4 850 3 675 3 316 59,1 359 6,4 1 175 20,9 803 14,3 388 
2008 5 694 4 934 3 758 3 388 59,5 370 6,5 1 176 20,7 789 13,9 342 
2009 5 669 4 922 3 746 3 362 59,3 384 6,8 1 176 20,7 808 14,3 360 
2010 5 754 5 006 3 770 3 366 58,5 404 7,0 1 236 21,5 826 14,4 365
2011 5) 5 798 5 044 3 813 3 399 58,6 414 7,1 1 231 21,2 843 14,5 385 
2012 5 879 5 148 3 933 3 493 59,4 440 7,5 1 215 20,7 842 14,3 373 
2013 5 945 5 240 4 044 3 573 60,1 471 7,9 1 196 20,1 838 14,1 353 
2014 6 016 5 319 4 135 3 621 60,2 514 8,5 1 184 19,7 839 13,9 350 
2015 6 039 5 370 4 190 3 658 60,6 532 8,8 1 180 19,5 825 13,7 345 

Männer 
2000 3 025 2 545 2 344 2 323 76,8 21 0,7 201 6,6 57 1,9 35 
2001 3 050 2 574 2 367 2 343 76,8 24 0,8 207 6,8 61 2,0 36 
2002 3 018 2 540 2 336 2 316 76,7 20 0,7 204 6,8 65 2,2 37 
2003 2 980 2 510 2 294 2 273 76,3 21 0,7 216 7,2 73 2,4 38 
2004 2 945 2 470 2 255 2 233 75,8 22 0,7 215 7,3 73 2,5 40 
2005 2 987 2 502 2 270 2 245 75,2 25 0,8 232 7,8 73 2,4 49 
2006 3 063 2 576 2 292 2 252 73,5 40 1,3 283 9,2 78 2,5 52 
2007 3 088 2 597 2 313 2 273 73,6 40 1,3 284 9,2 74 2,4 56 
2008 3 124 2 633 2 342 2 304 73,8 38 1,2 291 9,3 70 2,2 53 
2009 3 086 2 600 2 311 2 266 73,4 45 1,5 289 9,4 75 2,4 60 
2010 3 115 2 627 2 314 2 269 72,8 45 1,4 313 10,0 77 2,5 56
2011 5) 3 113 2 624 2 326 2 281 73,3 45 1,4 298 9,6 79 2,5 59 
2012 3 159 2 683 2 389 2 341 74,1 48 1,5 294 9,3 83 2,6 55 
2013 3 188 2 728 2 444 2 390 75,0 54 1,7 284 8,9 82 2,6 54 
2014 3 218 2 758 2 486 2 431 75,5 55 1,7 273 8,5 83 2,6 57 
2015 3 228 2 784 2 507 2 449 75,9 58 1,8 277 8,6 80 2,5 55 

Frauen 
2000 2 377 2 142 1 396 1 150 48,4 246 10,3 745 31,3 639 26,9 264 
2001 2 439 2 191 1 414 1 165 47,8 249 10,2 777 31,9 673 27,6 283 
2002 2 429 2 190 1 407 1 156 47,6 251 10,3 783 32,2 687 28,3 280 
2003 2 402 2 166 1 363 1 119 46,6 244 10,2 803 33,4 705 29,4 288 
2004 2 398 2 155 1 354 1 103 46,0 251 10,5 802 33,4 699 29,1 280 
2005 2 401 2 140 1 323 1 048 43,6 275 11,5 818 34,1 700 29,2 308 
2006 2 482 2 220 1 354 1 046 42,1 308 12,4 866 34,9 719 29,0 317 
2007 2 522 2 254 1 363 1 044 41,4 319 12,6 891 35,3 729 28,9 332 
2008 2 570 2 301 1 416 1 084 42,2 332 12,9 885 34,4 719 28,0 289 
2009 2 583 2 322 1 435 1 095 42,4 340 13,2 888 34,4 732 28,3 300 
2010 2 639 2 379 1 457 1 098 41,6 359 13,6 922 34,9 749 28,4 310
2011 5) 2 685 2 420 1 487 1 118 41,6 369 13,7 934 34,8 764 28,5 327 
2012 2 720 2 465 1 545 1 153 42,4 392 14,4 920 33,8 760 27,9 318 
2013 2 756 2 512 1 600 1 183 42,9 417 15,1 912 33,1 755 27,4 299 
2014 2 798 2 561 1 649 1 189 42,5 460 16,4 912 32,6 756 27,0 293 
2015 2 811 2 586 1 683 1 209 43,0 474 16,9 903 32,1 746 26,5 289 

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Bremen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 256 232 179 164 64,1 15 5,9 53 20,7 34 13,3 14
2001 254 228 175 159 62,6 16 6,3 53 20,9 33 13,0 14
2002 245 222 175 161 65,7 14 5,7 47 19,2 33 13,5 13
2003 243 219 168 153 63,0 15 6,2 51 21,0 35 14,4 15
2004 234 208 160 145 62,0 15 6,4 49 20,9 35 15,0 11
2005 233 207 152 138 59,2 14 6,0 55 23,6 39 16,7 14
2006 241 215 151 136 56,4 15 6,2 64 26,6 37 15,4 18
2007 252 225 157 137 54,4 20 7,9 68 27,0 41 16,3 22
2008 255 229 162 141 55,3 21 8,2 67 26,3 40 15,7 17
2009 252 228 158 138 54,8 20 7,9 71 28,2 41 16,3 22
2010 261 232 164 141 54,0 23 8,8 69 26,4 43 16,5 25
2011 5) 262 232 164 142 54,2 22 8,4 68 26,0 40 15,3 22
2012 265 234 169 147 55,5 22 8,3 65 24,5 40 15,1 21
2013 264 238 172 148 56,1 24 9,1 65 24,6 41 15,5 21
2014 269 241 180 153 56,9 27 10,0 62 23,0 37 13,8 20
2015 269 244 175 145 53,9 30 11,2 69 25,7 41 15,2 21

Männer 
2000 141 124 110 / / / / 13 9,2 / / /
2001 139 122 105 / / / / 17 12,2 6 4,3 /
2002 133 118 106 / / / / 12 9,0 / / /
2003 131 116 102 / / / / 14 10,7 / / /
2004 126 108 95 / / / / 14 11,1 5 4,0 /
2005 126 110 92 / / / / 18 14,3 8 6,3 /
2006 130 113 89 / / / / 23 17,7 8 6,2 5
2007 138 120 93 / / / / 26 18,8 8 5,8 7
2008 137 120 96 91 66,4 5 3,6 24 17,5 7 5,1 /
2009 132 117 90 / / / / 27 20,5 8 6,1 9
2010 137 119 96 / / / / 23 16,8 8 5,8 8
2011 5) 136 116 93 / / / / 23 16,9 7 5,1 5
2012 142 121 99 / / / / 21 14,8 6 4,2 6
2013 140 123 100 / / / / 23 16,4 8 5,7 6
2014 143 124 102 / / / / 22 15,4 7 4,9 6
2015 142 126 101 96 67,6 5 3,5 24 16,9 8 5,6 7

Frauen 
2000 115 109 69 55 47,8 14 12,2 39 33,9 30 26,1 12
2001 115 106 70 54 47,0 16 13,9 36 31,3 28 24,3 11
2002 112 104 69 56 50,0 13 11,6 34 30,4 29 25,9 10
2003 111 103 66 53 47,7 13 11,7 37 33,3 30 27,0 13
2004 108 100 65 52 48,1 13 12,0 35 32,4 29 26,9 9
2005 106 97 60 48 45,3 12 11,3 37 34,9 30 28,3 10
2006 111 102 62 50 45,0 12 10,8 40 36,0 30 27,0 13
2007 115 105 63 47 40,9 16 13,9 42 36,5 32 27,8 14
2008 118 109 66 50 42,4 16 13,6 43 36,4 34 28,8 12
2009 120 111 67 51 42,5 16 13,3 44 36,7 33 27,5 13
2010 123 113 68 49 39,8 19 15,4 46 37,4 35 28,5 16
2011 5) 126 116 71 53 42,1 18 14,3 45 35,7 34 27,0 17
2012 124 114 70 52 41,9 18 14,5 44 35,5 33 26,6 15
2013 124 115 72 52 41,9 20 16,1 43 34,7 33 26,6 15
2014 127 117 78 55 43,3 23 18,1 39 30,7 29 22,8 13
2015 127 118 74 50 39,4 24 18,9 44 34,6 32 25,2 14

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Hessen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 2 535 2 245 1 796 1 658 65,4 138 5,4 449 17,7 323 12,7 125 
2001 2 588 2 282 1 838 1 690 65,3 148 5,7 445 17,2 323 12,5 129 
2002 2 569 2 272 1 826 1 682 65,5 144 5,6 446 17,4 340 13,2 133 
2003 2 519 2 213 1 757 1 614 64,1 143 5,7 456 18,1 336 13,3 145 
2004 2 468 2 161 1 705 1 553 62,9 152 6,2 456 18,5 337 13,7 143 
2005 2 488 2 169 1 678 1 545 62,1 133 5,3 491 19,7 361 14,5 176 
2006 2 532 2 208 1 664 1 475 58,3 189 7,5 544 21,5 379 15,0 189 
2007 2 556 2 252 1 694 1 507 59,0 187 7,3 557 21,8 383 15,0 194 
2008 2 589 2 289 1 690 1 501 58,0 189 7,3 599 23,1 384 14,8 184 
2009 2 585 2 272 1 686 1 492 57,7 194 7,5 586 22,7 386 14,9 205 
2010 2 617 2 310 1 706 1 512 57,8 194 7,4 604 23,1 390 14,9 192
2011 5) 2 641 2 328 1 732 1 526 57,8 206 7,8 596 22,6 389 14,7 193 
2012 2 655 2 335 1 758 1 548 58,3 210 7,9 577 21,7 374 14,1 180 
2013 2 681 2 370 1 793 1 569 58,5 224 8,4 577 21,5 391 14,6 179 
2014 2 657 2 365 1 817 1 579 59,4 238 9,0 547 20,6 371 14,0 179 
2015 2 702 2 407 1 853 1 610 59,6 243 9,0 554 20,5 373 13,8 177 

Männer 
2000 1 433 1 237 1 129 1 120 78,2 9 0,6 107 7,5 30 2,1 18 
2001 1 449 1 247 1 147 1 134 78,3 13 0,9 100 6,9 27 1,9 15 
2002 1 426 1 227 1 134 1 122 78,7 12 0,8 93 6,5 32 2,2 18 
2003 1 394 1 191 1 088 1 077 77,3 11 0,8 103 7,4 35 2,5 20 
2004 1 365 1 162 1 057 1 045 76,6 12 0,9 105 7,7 35 2,6 23 
2005 1 381 1 172 1 054 1 042 75,5 12 0,9 118 8,5 41 3,0 29 
2006 1 395 1 180 1 034 1 008 72,3 26 1,9 146 10,5 50 3,6 40 
2007 1 401 1 199 1 051 1 030 73,5 21 1,5 149 10,6 50 3,6 40 
2008 1 408 1 211 1 039 1 019 72,4 20 1,4 172 12,2 49 3,5 36 
2009 1 394 1 187 1 027 1 004 72,0 23 1,6 160 11,5 53 3,8 45 
2010 1 411 1 209 1 031 1 006 71,3 25 1,8 179 12,7 52 3,7 40
2011 5) 1 411 1 205 1 030 1 007 71,4 23 1,6 175 12,4 53 3,8 39 
2012 1 420 1 212 1 042 1 019 71,8 23 1,6 169 11,9 53 3,7 38 
2013 1 425 1 223 1 062 1 036 72,7 26 1,8 161 11,3 55 3,9 37 
2014 1 419 1 230 1 072 1 047 73,8 25 1,8 159 11,2 55 3,9 39 
2015 1 438 1 246 1 091 1 066 74,1 25 1,7 155 10,8 51 3,5 35 

Frauen 
2000 1 102 1 009 667 538 48,8 129 11,7 341 30,9 293 26,6 107
2001 1 139 1 035 691 556 48,8 135 11,9 345 30,3 296 26,0 114
2002 1 144 1 045 692 560 49,0 132 11,5 353 30,9 308 26,9 115 
2003 1 125 1 022 669 537 47,7 132 11,7 353 31,4 301 26,8 124 
2004 1 104 998 648 508 46,0 140 12,7 351 31,8 302 27,4 120 
2005 1 107 997 624 503 45,4 121 10,9 374 33,8 319 28,8 147 
2006 1 136 1 028 629 466 41,0 163 14,3 398 35,0 328 28,9 149 
2007 1 155 1 053 644 478 41,4 166 14,4 409 35,4 333 28,8 154 
2008 1 181 1 078 651 483 40,9 168 14,2 427 36,2 335 28,4 148 
2009 1 191 1 085 659 488 41,0 171 14,4 426 35,8 333 28,0 160 
2010 1 206 1 101 675 506 42,0 169 14,0 426 35,3 338 28,0 152
2011 5) 1 230 1 122 702 519 42,2 183 14,9 421 34,2 335 27,2 154 
2012 1 235 1 123 716 529 42,8 187 15,1 407 33,0 320 25,9 142 
2013 1 256 1 148 731 533 42,4 198 15,8 416 33,1 336 26,8 142 
2014 1 239 1 134 745 533 43,0 212 17,1 389 31,4 316 25,5 139 
2015 1 264 1 161 763 546 43,2 217 17,2 399 31,6 322 25,5 142

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Hamburg 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 724 632 501 463 64,0 38 5,2 131 18,1 82 11,3 37
2001 737 644 518 482 65,4 36 4,9 126 17,1 79 10,7 32
2002 723 625 502 463 64,0 39 5,4 123 17,0 81 11,2 31
2003 708 609 483 443 62,6 40 5,6 126 17,8 84 11,9 35
2004 705 605 477 438 62,1 39 5,5 128 18,2 83 11,8 27
2005 713 612 474 436 61,2 38 5,3 138 19,4 82 11,5 41
2006 741 630 481 430 58,0 51 6,9 149 20,1 88 11,9 44
2007 755 640 485 433 57,4 52 6,9 155 20,5 87 11,5 47
2008 768 653 505 448 58,3 57 7,4 148 19,3 83 10,8 38
2009 780 669 520 465 59,6 55 7,1 148 19,0 85 10,9 40
2010 784 663 500 445 56,8 55 7,0 164 20,9 84 10,7 37
2011 5) 764 649 488 433 56,7 55 7,2 161 21,1 87 11,4 41
2012 775 662 517 453 58,5 64 8,3 145 18,7 82 10,6 38
2013 789 682 526 458 58,0 68 8,6 156 19,8 87 11,0 35
2014 808 700 540 465 57,5 75 9,3 160 19,8 86 10,6 35
2015 819 714 560 475 58,0 85 10,4 154 18,8 80 9,8 35

Männer 
2000 394 334 291 / / / / 42 10,7 17 4,3 10
2001 403 342 302 / / / / 40 9,9 13 3,2 7
2002 392 327 290 285 72,7 5 1,3 37 9,4 14 3,6 7
2003 382 317 279 273 71,5 6 1,6 38 9,9 15 3,9 8
2004 383 318 274 268 70,0 6 1,6 44 11,5 17 4,4 8
2005 390 327 278 272 69,7 6 1,5 50 12,8 19 4,9 13
2006 401 332 276 267 66,6 9 2,2 55 13,7 18 4,5 16
2007 410 342 280 271 66,1 9 2,2 62 15,1 22 5,4 16
2008 413 340 283 272 65,9 11 2,7 57 13,8 21 5,1 14
2009 415 345 291 282 68,0 9 2,2 54 13,0 18 4,3 13
2010 416 338 279 269 64,7 10 2,4 59 14,2 18 4,3 12
2011 5) 398 327 268 258 64,8 10 2,5 58 14,6 18 4,5 14
2012 404 331 277 265 65,6 12 3,0 53 13,1 18 4,5 13
2013 409 343 284 272 66,5 12 2,9 59 14,4 21 5,1 12
2014 422 355 295 283 67,1 12 2,8 60 14,2 22 5,2 12
2015 423 357 301 285 67,4 16 3,8 57 13,5 17 4,0 11

Frauen 
2000 331 299 210 177 53,5 33 10,0 89 26,9 65 19,6 28
2001 334 303 216 183 54,8 33 9,9 86 25,7 66 19,8 25
2002 332 298 212 178 53,6 34 10,2 86 25,9 68 20,5 25
2003 326 292 204 170 52,1 34 10,4 88 27,0 69 21,2 27
2004 322 287 203 170 52,8 33 10,2 84 26,1 66 20,5 19
2005 322 284 196 163 50,6 33 10,2 88 27,3 63 19,6 28
2006 340 298 205 163 47,9 42 12,4 93 27,4 71 20,9 29
2007 345 298 205 161 46,7 44 12,8 93 27,0 65 18,8 32
2008 354 313 222 176 49,7 46 13,0 90 25,4 63 17,8 24
2009 365 324 229 184 50,4 45 12,3 95 26,0 67 18,4 26
2010 368 325 221 176 47,8 45 12,2 104 28,3 66 17,9 25
2011 5) 366 323 220 175 47,8 45 12,3 103 28,1 69 18,9 28
2012 371 331 240 188 50,7 52 14,0 91 24,5 64 17,3 24
2013 380 338 242 186 48,9 56 14,7 97 25,5 66 17,4 23
2014 386 346 245 182 47,2 63 16,3 101 26,2 64 16,6 23
2015 396 356 259 190 48,0 69 17,4 98 24,7 63 15,9 24

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Mecklenburg-Vorpommern 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 699 642 523 488 69,8 35 5,0 119 17,0 31 4,4 17
2001 667 606 495 454 68,1 41 6,1 111 16,6 31 4,6 17
2002 649 586 484 441 68,0 43 6,6 102 15,7 34 5,2 21
2003 641 578 465 421 65,7 44 6,9 114 17,8 47 7,3 29
2004 618 549 437 393 63,6 44 7,1 112 18,1 43 7,0 22
2005 652 576 442 394 60,4 48 7,4 134 20,6 59 9,0 44
2006 669 596 446 386 57,7 60 9,0 150 22,4 60 9,0 50
2007 675 599 441 387 57,3 54 8,0 157 23,3 59 8,7 56
2008 698 621 465 408 58,5 57 8,2 155 22,2 63 9,0 53
2009 704 629 477 417 59,2 60 8,5 152 21,6 65 9,2 48
2010 715 643 487 427 59,7 60 8,4 156 21,8 61 8,5 48
2011 5) 702 631 476 418 59,5 58 8,3 155 22,1 63 9,0 47
2012 693 630 487 428 61,8 59 8,5 142 20,5 63 9,1 43
2013 694 633 496 437 63,0 59 8,5 137 19,7 62 8,9 48
2014 688 624 497 414 60,2 83 12,1 127 18,5 59 8,6 40
2015 695 630 508 407 58,6 101 14,5 122 17,6 54 7,8 36

Männer 
2000 388 348 295 / / / / 54 13,9 8 2,1 6
2001 364 322 273 / / / / 49 13,5 6 1,6 /
2002 350 308 263 / / / / 46 13,1 8 2,3 6
2003 341 301 252 / / / / 49 14,4 13 3,8 11
2004 332 286 231 / / / / 55 16,6 11 3,3 7
2005 345 296 235 / / / / 61 17,7 20 5,8 19
2006 354 307 234 228 64,4 6 1,7 73 20,6 17 4,8 21
2007 364 315 238 232 63,7 6 1,6 77 21,2 17 4,7 25
2008 377 328 255 249 66,0 6 1,6 72 19,1 19 5,0 22
2009 378 330 261 254 67,2 7 1,9 70 18,5 18 4,8 19
2010 377 332 263 257 68,2 6 1,6 69 18,3 17 4,5 18
2011 5) 373 327 255 / / / / 72 19,3 20 5,4 20
2012 365 322 261 256 70,1 5 1,4 61 16,7 18 4,9 16
2013 364 325 265 258 70,9 7 1,9 60 16,5 19 5,2 18
2014 359 318 262 253 70,5 9 2,5 56 15,6 17 4,7 16
2015 365 323 267 253 69,3 14 3,8 56 15,3 18 4,9 15

Frauen 
2000 312 293 228 194 62,2 34 10,9 65 20,8 24 7,7 12
2001 303 284 222 184 60,7 38 12,5 62 20,5 24 7,9 12
2002 299 278 221 180 60,2 41 13,7 56 18,7 26 8,7 15
2003 301 277 212 170 56,5 42 14,0 65 21,6 34 11,3 18
2004 287 263 206 165 57,5 41 14,3 57 19,9 31 10,8 15
2005 307 280 207 162 52,8 45 14,7 73 23,8 39 12,7 24
2006 315 289 212 158 50,2 54 17,1 77 24,4 43 13,7 29
2007 311 284 203 154 49,5 49 15,8 80 25,7 42 13,5 30
2008 321 293 210 159 49,5 51 15,9 83 25,9 45 14,0 31
2009 326 299 216 162 49,7 54 16,6 82 25,2 46 14,1 29
2010 338 311 224 170 50,3 54 16,0 87 25,7 44 13,0 30
2011 5) 330 304 221 168 50,9 53 16,1 83 25,2 43 13,0 26
2012 328 307 226 172 52,4 54 16,5 81 24,7 45 13,7 27
2013 330 308 231 179 54,2 52 15,8 77 23,3 43 13,0 29
2014 329 306 235 162 49,2 73 22,2 71 21,6 42 12,8 24
2015 330 307 242 155 47,0 87 26,4 65 19,7 37 11,2 20

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Niedersachsen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 3 164 2 827 2 227 2 064 65,2 163 5,2 600 19,0 419 13,2 193 
2001 3 163 2 807 2 211 2 036 64,4 175 5,5 596 18,8 434 13,7 191 
2002 3 145 2 790 2 182 2 005 63,8 177 5,6 609 19,4 452 14,4 195 
2003 3 120 2 760 2 140 1 958 62,8 182 5,8 619 19,8 469 15,0 180 
2004 3 064 2 683 2 068 1 891 61,7 177 5,8 615 20,1 467 15,2 196 
2005 3 103 2 717 2 020 1 839 59,3 181 5,8 696 22,4 507 16,3 242 
2006 3 187 2 812 2 054 1 804 56,6 250 7,8 759 23,8 526 16,5 257 
2007 3 257 2 875 2 079 1 861 57,1 218 6,7 795 24,4 540 16,6 288 
2008 3 279 2 916 2 126 1 896 57,8 230 7,0 790 24,1 526 16,0 271 
2009 3 307 2 949 2 155 1 902 57,5 253 7,7 794 24,0 536 16,2 268 
2010 3 335 2 977 2 156 1 902 57,0 254 7,6 821 24,6 548 16,4 272
2011 5) 3 344 2 984 2 163 1 901 56,8 262 7,8 821 24,6 547 16,4 276 
2012 3 371 3 007 2 213 1 935 57,4 278 8,2 794 23,6 546 16,2 273 
2013 3 396 3 046 2 251 1 962 57,8 289 8,5 794 23,4 547 16,1 265 
2014 3 412 3 073 2 298 1 999 58,6 299 8,8 776 22,7 529 15,5 258 
2015 3 467 3 129 2 352 2 027 58,5 325 9,4 777 22,4 527 15,2 266 

Männer 
2000 1 809 1 579 1 436 1 425 78,8 11 0,6 143 7,9 35 1,9 29 
2001 1 791 1 557 1 422 1 409 78,7 13 0,7 135 7,5 39 2,2 26 
2002 1 776 1 540 1 406 1 390 78,3 16 0,9 134 7,5 41 2,3 29 
2003 1 739 1 501 1 368 1 354 77,9 14 0,8 133 7,6 43 2,5 23 
2004 1 715 1 465 1 329 1 316 76,7 13 0,8 136 7,9 47 2,7 25 
2005 1 722 1 473 1 303 1 289 74,9 14 0,8 171 9,9 55 3,2 37 
2006 1 762 1 518 1 314 1 257 71,3 57 3,2 204 11,6 63 3,6 47 
2007 1 802 1 556 1 334 1 310 72,7 24 1,3 222 12,3 62 3,4 54 
2008 1 798 1 563 1 349 1 328 73,9 21 1,2 214 11,9 55 3,1 56 
2009 1 802 1 565 1 354 1 329 73,8 25 1,4 211 11,7 57 3,2 52 
2010 1 803 1 567 1 337 1 311 72,7 26 1,4 230 12,8 67 3,7 57
2011 5) 1 795 1 557 1 334 1 309 72,9 25 1,4 222 12,4 66 3,7 52 
2012 1 810 1 565 1 353 1 326 73,3 27 1,5 212 11,7 67 3,7 55 
2013 1 810 1 575 1 369 1 339 74,0 30 1,7 206 11,4 65 3,6 52 
2014 1 819 1 596 1 389 1 362 74,9 27 1,5 207 11,4 64 3,5 53 
2015 1 840 1 615 1 398 1 367 74,3 31 1,7 217 11,8 66 3,6 57 

Frauen 
2000 1 355 1 248 791 639 47,2 152 11,2 457 33,7 384 28,3 165
2001 1 372 1 250 789 627 45,7 162 11,8 461 33,6 395 28,8 165
2002 1 369 1 251 776 615 44,9 161 11,8 475 34,7 411 30,0 166 
2003 1 381 1 258 773 605 43,8 168 12,2 486 35,2 426 30,8 156 
2004 1 349 1 218 740 577 42,8 163 12,1 478 35,4 420 31,1 171 
2005 1 380 1 243 717 550 39,9 167 12,1 526 38,1 452 32,8 205 
2006 1 425 1 295 740 547 38,4 193 13,5 555 38,9 463 32,5 210 
2007 1 455 1 318 745 551 37,9 194 13,3 573 39,4 478 32,9 234 
2008 1 481 1 353 776 568 38,4 208 14,0 577 39,0 471 31,8 215 
2009 1 505 1 384 800 573 38,1 227 15,1 583 38,7 479 31,8 217 
2010 1 532 1 410 819 591 38,6 228 14,9 591 38,6 481 31,4 215
2011 5) 1 549 1 427 829 591 38,2 238 15,4 598 38,6 481 31,1 223 
2012 1 561 1 442 860 609 39,0 251 16,1 582 37,3 478 30,6 218 
2013 1 586 1 471 883 624 39,3 259 16,3 588 37,1 483 30,5 213 
2014 1 593 1 477 908 636 39,9 272 17,1 569 35,7 465 29,2 205 
2015 1 626 1 514 954 661 40,7 293 18,0 560 34,4 461 28,4 209

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 






 
  

    
 

  
  

 

 

  

 

 
 

  
  

   

 

 
  

 
 

  
  

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         

  
 
 
 
 

  

 

 

 

 

1 1 1 1 

�eutscher Bundestag – 18. Wahlperiode ������ ���������	
�����
��


Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Nordrhein-Westfalen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 6 968 6 272 4 989 4 661 66,9 328 4,7 1 284 18,4 921 13,2 449 
2001 7 062 6 348 5 013 4 670 66,1 343 4,9 1 335 18,9 988 14,0 460 
2002 6 989 6 277 4 955 4 604 65,9 351 5,0 1 321 18,9 997 14,3 469 
2003 6 851 6 131 4 774 4 428 64,6 346 5,1 1 357 19,8 1 042 15,2 480 
2004 6 778 6 020 4 658 4 304 63,5 354 5,2 1 362 20,1 1 035 15,3 528 
2005 6 931 6 147 4 586 4 183 60,4 403 5,8 1 561 22,5 1 145 16,5 654 
2006 7 070 6 287 4 559 4 126 58,4 433 6,1 1 728 24,4 1 176 16,6 696 
2007 7 198 6 401 4 648 4 200 58,3 448 6,2 1 752 24,3 1 203 16,7 697 
2008 7 292 6 507 4 735 4 285 58,8 450 6,2 1 772 24,3 1 191 16,3 640 
2009 7 240 6 460 4 754 4 262 58,9 492 6,8 1 707 23,6 1 179 16,3 632 
2010 7 250 6 458 4 739 4 239 58,5 500 6,9 1 719 23,7 1 163 16,0 614
2011 5) 7 286 6 505 4 775 4 268 58,6 507 7,0 1 730 23,7 1 172 16,1 650 
2012 7 354 6 573 4 859 4 325 58,8 534 7,3 1 714 23,3 1 158 15,7 626 
2013 7 343 6 589 4 882 4 332 59,0 550 7,5 1 707 23,2 1 166 15,9 624 
2014 7 418 6 671 4 987 4 382 59,1 605 8,2 1 684 22,7 1 138 15,3 576 
2015 7 492 6 751 5 039 4 406 58,8 633 8,4 1 712 22,9 1 149 15,3 585 

Männer 
2000 4 014 3 530 3 233 3 210 80,0 23 0,6 297 7,4 80 2,0 50 
2001 4 026 3 541 3 245 3 218 79,9 27 0,7 296 7,4 90 2,2 52 
2002 3 961 3 480 3 198 3 168 80,0 30 0,8 283 7,1 90 2,3 52 
2003 3 849 3 360 3 077 3 048 79,2 29 0,8 283 7,4 97 2,5 58 
2004 3 791 3 286 2 997 2 969 78,3 28 0,7 290 7,6 102 2,7 65 
2005 3 838 3 319 2 947 2 909 75,8 38 1,0 373 9,7 133 3,5 103 
2006 3 900 3 379 2 904 2 854 73,2 50 1,3 475 12,2 141 3,6 127 
2007 3 961 3 434 2 953 2 899 73,2 54 1,4 482 12,2 144 3,6 123 
2008 4 024 3 505 2 998 2 950 73,3 48 1,2 507 12,6 150 3,7 119 
2009 3 952 3 422 2 971 2 914 73,7 57 1,4 451 11,4 140 3,5 118 
2010 3 961 3 426 2 951 2 893 73,0 58 1,5 475 12,0 148 3,7 117
2011 5) 3 947 3 427 2 950 2 896 73,4 54 1,4 477 12,1 151 3,8 123 
2012 3 983 3 456 2 968 2 909 73,0 59 1,5 488 12,3 154 3,9 126 
2013 3 952 3 444 2 967 2 907 73,6 60 1,5 478 12,1 155 3,9 125 
2014 3 980 3 486 3 015 2 954 74,2 61 1,5 471 11,8 153 3,8 119 
2015 4 001 3 509 3 023 2 959 74,0 64 1,6 486 12,1 162 4,0 126 

Frauen 
2000 2 954 2 742 1 755 1 450 49,1 305 10,3 987 33,4 841 28,5 399 
2001 3 035 2 806 1 768 1 453 47,9 315 10,4 1 038 34,2 898 29,6 409 
2002 3 028 2 797 1 758 1 437 47,5 321 10,6 1 039 34,3 907 30,0 417 
2003 3 002 2 771 1 697 1 379 45,9 318 10,6 1 074 35,8 945 31,5 422 
2004 2 987 2 733 1 661 1 335 44,7 326 10,9 1 072 35,9 933 31,2 463 
2005 3 093 2 828 1 640 1 275 41,2 365 11,8 1 189 38,4 1 012 32,7 551 
2006 3 170 2 908 1 655 1 272 40,1 383 12,1 1 253 39,5 1 036 32,7 568 
2007 3 237 2 967 1 696 1 303 40,3 393 12,1 1 271 39,3 1 058 32,7 574 
2008 3 268 3 003 1 737 1 334 40,8 403 12,3 1 266 38,7 1 041 31,9 521 
2009 3 289 3 039 1 783 1 349 41,0 434 13,2 1 256 38,2 1 039 31,6 515 
2010 3 290 3 032 1 788 1 347 40,9 441 13,4 1 244 37,8 1 015 30,9 497
2011 5) 3 339 3 079 1 825 1 372 41,1 453 13,6 1 253 37,5 1 021 30,6 527 
2012 3 371 3 117 1 890 1 415 42,0 475 14,1 1 227 36,4 1 003 29,8 501 
2013 3 391 3 145 1 915 1 425 42,0 490 14,5 1 229 36,2 1 010 29,8 499 
2014 3 439 3 185 1 972 1 428 41,5 544 15,8 1 213 35,3 986 28,7 457 
2015 3 491 3 242 2 016 1 447 41,4 569 16,3 1 226 35,1 987 28,3 459 

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Rheinland-Pfalz 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 1 663 1 479 1 163 1 091 65,6 72 4,3 316 19,0 237 14,3 85 
2001 1 647 1 462 1 141 1 068 64,8 73 4,4 322 19,6 242 14,7 87 
2002 1 640 1 446 1 124 1 042 63,5 82 5,0 323 19,7 248 15,1 92 
2003 1 644 1 454 1 109 1 029 62,6 80 4,9 345 21,0 264 16,1 99 
2004 1 600 1 407 1 087 1 002 62,6 85 5,3 319 19,9 245 15,3 83 
2005 1 651 1 445 1 076 988 59,8 88 5,3 369 22,4 269 16,3 115 
2006 1 687 1 487 1 098 998 59,2 100 5,9 389 23,1 277 16,4 125 
2007 1 727 1 521 1 114 1 006 58,3 108 6,3 407 23,6 291 16,9 136 
2008 1 724 1 522 1 106 1 002 58,1 104 6,0 416 24,1 289 16,8 128 
2009 1 696 1 506 1 107 999 58,9 108 6,4 398 23,5 284 16,7 125
2010 1 723 1 532 1 110 994 57,7 116 6,7 423 24,6 288 16,7 125
2011 5) 1 731 1 542 1 115 996 57,5 119 6,9 427 24,7 294 17,0 143
2012 1 756 1 565 1 160 1 031 58,7 129 7,3 405 23,1 282 16,1 132 
2013 1 760 1 576 1 177 1 041 59,1 136 7,7 400 22,7 284 16,1 127 
2014 1 771 1 586 1 173 1 023 57,8 150 8,5 412 23,3 280 15,8 132 
2015 1 778 1 600 1 192 1 036 58,3 156 8,8 408 22,9 286 16,1 132 

Männer 
2000 953 829 767 761 79,9 6 0,6 62 6,5 15 1,6 7
2001 947 825 761 / / / / 64 6,8 15 1,6 8
2002 933 803 741 735 78,8 6 0,6 62 6,6 18 1,9 8
2003 930 802 731 724 77,8 7 0,8 71 7,6 22 2,4 12
2004 901 776 709 703 78,0 6 0,7 66 7,3 22 2,4 9
2005 918 784 699 692 75,4 7 0,8 85 9,3 25 2,7 15
2006 935 804 707 698 74,7 9 1,0 97 10,4 25 2,7 21
2007 955 820 717 704 73,7 13 1,4 103 10,8 31 3,2 25
2008 953 821 715 706 74,1 9 0,9 106 11,1 29 3,0 24
2009 928 802 705 694 74,8 11 1,2 97 10,5 32 3,4 24
2010 937 811 694 680 72,6 14 1,5 118 12,6 33 3,5 25
2011 5) 939 813 697 682 72,6 15 1,6 116 12,4 37 3,9 28
2012 944 819 714 701 74,3 13 1,4 104 11,0 34 3,6 25
2013 951 826 723 707 74,3 16 1,7 103 10,8 35 3,7 26
2014 954 830 713 698 73,2 15 1,6 117 12,3 36 3,8 26
2015 959 841 730 714 74,5 16 1,7 111 11,6 35 3,6 27

Frauen 
2000 710 651 396 329 46,3 67 9,4 254 35,8 222 31,3 78
2001 700 637 380 312 44,6 68 9,7 257 36,7 227 32,4 79
2002 707 643 382 306 43,3 76 10,7 261 36,9 230 32,5 83
2003 714 652 378 305 42,7 73 10,2 274 38,4 242 33,9 86
2004 698 631 378 300 43,0 78 11,2 253 36,2 223 31,9 74
2005 733 661 376 295 40,2 81 11,1 285 38,9 245 33,4 99
2006 752 683 390 299 39,8 91 12,1 292 38,8 252 33,5 104
2007 772 701 397 302 39,1 95 12,3 304 39,4 261 33,8 111
2008 771 701 392 297 38,5 95 12,3 310 40,2 260 33,7 105
2009 768 704 402 305 39,7 97 12,6 301 39,2 252 32,8 100
2010 786 721 416 314 39,9 102 13,0 305 38,8 255 32,4 100
2011 5) 792 729 418 313 39,5 105 13,3 311 39,3 257 32,4 115
2012 812 747 446 330 40,6 116 14,3 301 37,1 248 30,5 107
2013 809 750 454 333 41,2 121 15,0 296 36,6 248 30,7 101
2014 818 755 460 325 39,7 135 16,5 295 36,1 243 29,7 106
2015 818 759 462 322 39,4 140 17,1 297 36,3 251 30,7 105

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Schleswig-Holstein 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 1 139 1 002 777 706 62,0 71 6,2 225 19,8 159 14,0 71
2001 1 145 1 000 774 703 61,4 71 6,2 226 19,7 162 14,1 73 
2002 1 127 983 758 682 60,5 76 6,7 226 20,1 163 14,5 74 
2003 1 130 987 746 672 59,5 74 6,5 241 21,3 170 15,0 83 
2004 1 109 965 737 664 59,9 73 6,6 228 20,6 164 14,8 70 
2005 1 135 979 729 653 57,5 76 6,7 250 22,0 178 15,7 88 
2006 1 163 1 010 727 644 55,4 83 7,1 283 24,3 189 16,3 99 
2007 1 178 1 033 753 667 56,6 86 7,3 279 23,7 188 16,0 106 
2008 1 198 1 047 755 666 55,6 89 7,4 292 24,4 197 16,4 102 
2009 1 176 1 033 753 659 56,0 94 8,0 281 23,9 188 16,0 100 
2010 1 184 1 049 757 656 55,4 101 8,5 292 24,7 190 16,0 100
2011 5) 1 188 1 043 765 659 55,5 106 8,9 279 23,5 185 15,6 98 
2012 1 205 1 059 786 678 56,3 108 9,0 273 22,7 179 14,9 87 
2013 1 195 1 052 795 682 57,1 113 9,5 257 21,5 170 14,2 80 
2014 1 209 1 072 810 687 56,8 123 10,2 262 21,7 171 14,1 78 
2015 1 221 1 086 825 696 57,0 129 10,6 260 21,3 168 13,8 78 

Männer 
2000 641 544 485 479 74,7 6 0,9 59 9,2 19 3,0 13
2001 637 540 487 482 75,7 5 0,8 53 8,3 17 2,7 11
2002 626 529 473 467 74,6 6 1,0 56 8,9 18 2,9 12
2003 618 519 456 450 72,8 6 1,0 64 10,4 21 3,4 17
2004 612 511 452 446 72,9 6 1,0 60 9,8 23 3,8 15
2005 618 515 448 441 71,4 7 1,1 67 10,8 24 3,9 18
2006 630 531 446 437 69,4 9 1,4 85 13,5 28 4,4 24
2007 644 550 467 458 71,1 9 1,4 83 12,9 29 4,5 26
2008 646 547 464 455 70,4 9 1,4 83 12,8 28 4,3 24
2009 634 537 457 447 70,5 10 1,6 80 12,6 30 4,7 29
2010 626 534 449 438 70,0 11 1,8 84 13,4 27 4,3 26
2011 5) 629 534 455 443 70,4 12 1,9 79 12,6 24 3,8 23
2012 636 540 461 450 70,8 11 1,7 78 12,3 25 3,9 20
2013 632 540 465 453 71,7 12 1,9 76 12,0 26 4,1 22
2014 634 545 470 455 71,8 15 2,4 75 11,8 25 3,9 19
2015 640 554 479 463 72,3 16 2,5 75 11,7 24 3,8 19

Frauen 
2000 499 458 293 228 45,7 65 13,0 166 33,3 141 28,3 58
2001 508 460 287 221 43,5 66 13,0 173 34,1 146 28,7 62
2002 501 454 284 214 42,7 70 14,0 170 33,9 145 28,9 61
2003 512 467 290 222 43,4 68 13,3 178 34,8 149 29,1 66
2004 497 453 285 218 43,9 67 13,5 168 33,8 142 28,6 55
2005 517 464 281 212 41,0 69 13,3 183 35,4 153 29,6 69
2006 533 479 281 207 38,8 74 13,9 198 37,1 162 30,4 75
2007 534 482 286 209 39,1 77 14,4 196 36,7 159 29,8 80
2008 552 500 291 212 38,4 79 14,3 209 37,9 169 30,6 78
2009 543 496 295 212 39,0 83 15,3 201 37,0 158 29,1 71
2010 558 515 308 218 39,1 90 16,1 207 37,1 163 29,2 75
2011 5) 559 510 310 216 38,6 94 16,8 200 35,8 161 28,8 76
2012 569 519 325 228 40,1 97 17,0 194 34,1 153 26,9 67
2013 563 511 330 229 40,7 101 17,9 181 32,1 145 25,8 58
2014 574 527 340 232 40,4 108 18,8 187 32,6 146 25,4 59
2015 580 532 347 234 40,3 113 19,5 185 31,9 144 24,8 59

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Saarland 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 411 370 281 263 64,0 18 4,4 89 21,7 62 15,1 30
2001 405 368 284 265 65,4 19 4,7 84 20,7 62 15,3 30
2002 408 370 284 264 64,7 20 4,9 86 21,1 63 15,4 30
2003 394 353 272 251 63,7 21 5,3 81 20,6 62 15,7 27
2004 396 355 269 250 63,1 19 4,8 85 21,5 62 15,7 30
2005 396 354 255 234 59,1 21 5,3 98 24,7 67 16,9 44
2006 402 361 252 227 56,5 25 6,2 109 27,1 73 18,2 45
2007 401 363 250 225 56,1 25 6,2 113 28,2 76 19,0 48
2008 413 375 272 247 59,8 25 6,1 103 24,9 74 17,9 37
2009 409 365 266 240 58,7 26 6,4 99 24,2 70 17,1 39
2010 413 375 272 244 59,1 28 6,8 103 24,9 72 17,4 36
2011 5) 405 370 271 242 59,8 29 7,2 99 24,4 69 17,0 39
2012 412 378 276 245 59,5 31 7,5 102 24,8 69 16,7 38
2013 417 384 282 255 61,2 27 6,5 102 24,5 72 17,3 39
2014 411 380 284 255 62,0 29 7,1 96 23,4 66 16,1 37
2015 413 382 284 251 60,8 33 8,0 98 23,7 68 16,5 38

Männer 
2000 238 208 187 / / / / 21 8,8 / / /
2001 235 210 192 / / / / 18 7,7 5 2,1 /
2002 236 210 190 / / / / 20 8,5 6 2,5 /
2003 223 196 179 / / / / 17 7,6 5 2,2 /
2004 224 197 177 / / / / 20 8,9 5 2,2 /
2005 222 195 169 / / / / 27 12,2 9 4,1 9
2006 222 197 164 / / / / 33 14,9 10 4,5 10
2007 220 196 164 / / / / 32 14,5 10 4,5 9
2008 225 201 175 / / / / 26 11,6 8 3,6 9
2009 225 194 171 / / / / 24 10,7 7 3,1 7
2010 226 200 174 / / / / 26 11,5 9 4,0 8
2011 5) 223 197 170 / / / / 27 12,1 8 3,6 8
2012 226 202 173 / / / / 29 12,8 8 3,5 8
2013 227 205 179 / / / / 26 11,5 8 3,5 8
2014 224 204 174 / / / / 29 12,9 11 4,9 8
2015 218 198 171 / / / / 28 12,8 10 4,6 9

Frauen 
2000 173 162 94 77 44,5 17 9,8 68 39,3 58 33,5 26
2001 170 158 92 74 43,5 18 10,6 66 38,8 57 33,5 27
2002 172 160 93 75 43,6 18 10,5 67 39,0 57 33,1 26
2003 171 157 93 74 43,3 19 11,1 64 37,4 57 33,3 23
2004 172 157 92 74 43,0 18 10,5 65 37,8 57 33,1 26
2005 173 158 87 67 38,7 20 11,6 72 41,6 58 33,5 35
2006 180 165 88 66 36,7 22 12,2 76 42,2 62 34,4 35
2007 181 167 86 64 35,4 22 12,2 81 44,8 66 36,5 39
2008 188 174 97 74 39,4 23 12,2 77 41,0 66 35,1 28
2009 185 171 96 73 39,5 23 12,4 75 40,5 62 33,5 32
2010 186 175 98 71 38,2 27 14,5 77 41,4 63 33,9 29
2011 5) 182 173 101 72 39,6 29 15,9 72 39,6 61 33,5 31
2012 185 176 103 75 40,5 28 15,1 73 39,5 60 32,4 30
2013 190 179 103 78 41,1 25 13,2 76 40,0 63 33,2 31
2014 187 176 110 83 44,4 27 14,4 66 35,3 55 29,4 28
2015 195 184 114 83 42,6 31 15,9 70 35,9 58 29,7 30

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Sachsen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 1 738 1 564 1 290 1 189 68,4 101 5,8 274 15,8 103 5,9 52 
2001 1 706 1 533 1 256 1 142 66,9 114 6,7 277 16,2 110 6,4 55 
2002 1 662 1 496 1 238 1 124 67,6 114 6,9 259 15,6 108 6,5 58 
2003 1 641 1 462 1 203 1 091 66,5 112 6,8 259 15,8 119 7,3 65 
2004 1 621 1 429 1 169 1 056 65,1 113 7,0 261 16,1 126 7,8 83 
2005 1 673 1 460 1 169 1 046 62,5 123 7,4 291 17,4 134 8,0 100 
2006 1 707 1 495 1 168 1 034 60,6 134 7,9 327 19,2 146 8,6 116 
2007 1 733 1 527 1 175 1 050 60,6 125 7,2 352 20,3 155 8,9 132 
2008 1 754 1 558 1 209 1 069 60,9 140 8,0 348 19,8 155 8,8 124 
2009 1 747 1 547 1 209 1 077 61,6 132 7,6 338 19,3 152 8,7 115 
2010 1 773 1 573 1 225 1 083 61,1 142 8,0 349 19,7 154 8,7 109
2011 5) 1 749 1 551 1 227 1 089 62,3 138 7,9 324 18,5 152 8,7 101 
2012 1 757 1 558 1 225 1 089 62,0 136 7,7 332 18,9 159 9,0 93 
2013 1 764 1 569 1 254 1 103 62,5 151 8,6 315 17,9 150 8,5 96 
2014 1 780 1 587 1 277 1 071 60,2 206 11,6 310 17,4 148 8,3 92 
2015 1 783 1 602 1 294 1 069 60,0 225 12,6 308 17,3 143 8,0 84 

Männer 
2000 937 819 711 705 75,2 6 0,6 108 11,5 20 2,1 14
2001 908 789 676 670 73,8 6 0,7 113 12,4 23 2,5 17
2002 886 773 667 660 74,5 7 0,8 106 12,0 24 2,7 18
2003 870 749 642 635 73,0 7 0,8 107 12,3 28 3,2 21
2004 852 723 618 612 71,8 6 0,7 105 12,3 31 3,6 27
2005 880 737 619 611 69,4 8 0,9 118 13,4 31 3,5 33
2006 903 764 624 613 67,9 11 1,2 140 15,5 35 3,9 41
2007 920 786 634 624 67,8 10 1,1 152 16,5 40 4,3 46
2008 924 795 646 634 68,6 12 1,3 149 16,1 39 4,2 45
2009 917 783 645 635 69,2 10 1,1 138 15,0 37 4,0 40
2010 934 801 652 638 68,3 14 1,5 149 16,0 39 4,2 41
2011 5) 922 792 662 648 70,3 14 1,5 129 14,0 37 4,0 33
2012 929 799 656 642 69,1 14 1,5 143 15,4 39 4,2 33
2013 929 801 667 650 70,0 17 1,8 134 14,4 40 4,3 35
2014 937 811 682 660 70,4 22 2,3 129 13,8 38 4,1 33
2015 934 816 690 663 71,0 27 2,9 126 13,5 36 3,9 30

Frauen 
2000 800 745 580 485 60,6 95 11,9 165 20,6 83 10,4 38
2001 797 744 580 471 59,1 109 13,7 164 20,6 87 10,9 39
2002 775 723 571 464 59,9 107 13,8 152 19,6 84 10,8 40
2003 771 713 561 456 59,1 105 13,6 152 19,7 91 11,8 44
2004 769 706 550 442 57,5 108 14,0 156 20,3 95 12,4 56
2005 793 723 550 435 54,9 115 14,5 173 21,8 102 12,9 67
2006 803 731 544 421 52,4 123 15,3 186 23,2 112 13,9 75
2007 813 741 542 427 52,5 115 14,1 200 24,6 115 14,1 86
2008 829 763 563 435 52,5 128 15,4 200 24,1 116 14,0 78
2009 830 764 564 443 53,4 121 14,6 200 24,1 115 13,9 75
2010 840 772 573 445 53,0 128 15,2 199 23,7 115 13,7 68
2011 5) 827 759 565 441 53,3 124 15,0 194 23,5 116 14,0 67
2012 828 759 569 447 54,0 122 14,7 190 22,9 120 14,5 59
2013 835 768 587 453 54,3 134 16,0 181 21,7 110 13,2 61
2014 843 776 595 410 48,6 185 21,9 181 21,5 110 13,0 59
2015 848 786 604 406 47,9 198 23,3 182 21,5 107 12,6 55

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 




 	


 
  

    
 

  
  

 

 

  

 

 
 

  
  

   

 

 
  

 
 

  
  

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       

  
 
 
         
         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       

  
 
 
 
          

 
          
          
          
          
          
          
         
         
         
         
       

          
         
         
         
         

  

 

 

 

 

1 1 1 1 

���������	 �����
�� ���� – �eutscher Bundestag – 18. Wahlperiode

Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Sachsen-Anhalt 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 973 903 767 708 72,8 59 6,1 136 14,0 41 4,2 16
2001 973 896 756 701 72,0 55 5,7 140 14,4 50 5,1 25
2002 967 889 759 701 72,5 58 6,0 130 13,4 51 5,3 25
2003 953 869 741 679 71,2 62 6,5 128 13,4 55 5,8 33
2004 933 845 723 659 70,6 64 6,9 122 13,1 52 5,6 29
2005 944 842 684 613 64,9 71 7,5 158 16,7 63 6,7 50
2006 970 870 671 598 61,6 73 7,5 199 20,5 75 7,7 70
2007 986 888 683 602 61,1 81 8,2 204 20,7 82 8,3 77
2008 993 908 707 624 62,8 83 8,4 200 20,1 84 8,5 83
2009 992 911 704 620 62,5 84 8,5 207 20,9 80 8,1 73
2010 1 009 927 737 650 64,4 87 8,6 190 18,8 76 7,5 65
2011 5) 1 001 917 728 641 64,0 87 8,7 189 18,9 79 7,9 67 
2012 988 900 709 623 63,1 86 8,7 191 19,3 82 8,3 60
2013 981 896 714 622 63,4 92 9,4 182 18,6 78 8,0 57
2014 974 891 706 603 61,9 103 10,6 185 19,0 82 8,4 52
2015 974 890 708 604 62,0 104 10,7 182 18,7 77 7,9 47

Männer 
2000 537 489 429 / / / / 59 11,0 7 1,3 /
2001 531 479 420 / / / / 59 11,1 10 1,9 7
2002 519 468 416 / / / / 52 10,0 8 1,5 6
2003 510 456 403 / / / / 53 10,4 10 2,0 10
2004 498 439 389 384 77,1 5 1,0 50 10,0 9 1,8 7
2005 503 437 369 364 72,4 5 1,0 69 13,7 12 2,4 17
2006 513 446 357 352 68,6 5 1,0 90 17,5 17 3,3 26
2007 520 456 365 358 68,8 7 1,3 91 17,5 17 3,3 26
2008 530 472 386 378 71,3 8 1,5 86 16,2 17 3,2 30
2009 518 464 368 360 69,5 8 1,5 96 18,5 18 3,5 27
2010 535 481 400 390 72,9 10 1,9 81 15,1 18 3,4 24
2011 5) 528 472 390 381 72,2 9 1,7 82 15,5 19 3,6 25
2012 522 463 378 371 71,1 7 1,3 84 16,1 19 3,6 20
2013 519 460 382 374 72,1 8 1,5 78 15,0 18 3,5 21
2014 514 457 377 368 71,6 9 1,8 80 15,6 21 4,1 19
2015 509 452 374 364 71,5 10 2,0 78 15,3 18 3,5 16

Frauen 
2000 436 414 337 281 64,4 56 12,8 77 17,7 34 7,8 11
2001 442 416 336 283 64,0 53 12,0 81 18,3 41 9,3 18
2002 448 421 342 287 64,1 55 12,3 78 17,4 43 9,6 19
2003 443 413 338 279 63,0 59 13,3 75 16,9 45 10,2 23
2004 435 405 334 275 63,2 59 13,6 72 16,6 43 9,9 23
2005 441 405 316 250 56,7 66 15,0 89 20,2 51 11,6 33
2006 458 424 314 246 53,7 68 14,8 109 23,8 58 12,7 45
2007 467 431 318 244 52,2 74 15,8 113 24,2 65 13,9 51
2008 464 435 321 247 53,2 74 15,9 114 24,6 66 14,2 53
2009 474 447 336 260 54,9 76 16,0 111 23,4 62 13,1 46
2010 475 446 337 259 54,5 78 16,4 109 22,9 58 12,2 41
2011 5) 472 445 338 260 55,1 78 16,5 107 22,7 61 12,9 42
2012 466 437 331 252 54,1 79 17,0 107 23,0 63 13,5 39
2013 462 436 332 248 53,7 84 18,2 104 22,5 59 12,8 36
2014 460 434 329 236 51,3 93 20,2 105 22,8 61 13,3 33
2015 465 438 334 240 51,6 94 20,2 104 22,4 59 12,7 30

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 2 
Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen 

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000 
Thüringen 

Jahr2) 

Kernerwerbs-
tätige 

Insgesamt 3) 

Abhängig Beschäftigte 

Zusammen 

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen 

Vollzeitbeschäftigte 
Teilzeitbeschäftigte 
über 20 Wochenstd. 

Zusammen 
und zwar 

Teilzeitbeschäftigte4) 

bis zu 20 Wochenstd. 
Geringfügig 

Beschäftigte4) 

absolut 
in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 
absolut 

in % an allen 
Kernerwerbs­

tätigen 

Insgesamt 
2000 996 907 758 698 70,1 60 6,0 148 14,9 49 4,9 22
2001 982 887 740 679 69,1 61 6,2 147 15,0 50 5,1 27
2002 966 875 739 679 70,3 60 6,2 136 14,1 56 5,8 27
2003 933 840 703 644 69,0 59 6,3 137 14,7 65 7,0 33
2004 930 833 697 634 68,2 63 6,8 136 14,6 67 7,2 34
2005 924 826 665 599 64,8 66 7,1 161 17,4 72 7,8 46
2006 948 843 663 593 62,6 70 7,4 180 19,0 77 8,1 64
2007 977 867 678 605 61,9 73 7,5 189 19,3 78 8,0 58
2008 1 003 893 705 625 62,3 80 8,0 188 18,7 83 8,3 60 
2009 987 879 702 627 63,5 75 7,6 177 17,9 82 8,3 59
2010 1 012 908 712 629 62,2 83 8,2 196 19,4 80 7,9 59
2011 5) 1 007 901 697 619 61,5 78 7,7 204 20,3 82 8,1 64 
2012 998 893 706 626 62,7 80 8,0 187 18,7 81 8,1 53
2013 987 890 712 631 63,9 81 8,2 178 18,0 84 8,5 54
2014 978 882 722 614 62,8 108 11,0 160 16,4 75 7,7 48
2015 953 866 709 591 62,0 118 12,4 157 16,5 70 7,3 43

Männer 
2000 545 483 422 / / / / 61 11,2 9 1,7 6
2001 539 474 411 / / / / 63 11,7 10 1,9 10
2002 526 464 409 / / / / 54 10,3 11 2,1 8
2003 506 442 386 / / / / 57 11,3 15 3,0 11
2004 499 433 379 / / / / 54 10,8 15 3,0 11
2005 495 429 363 357 72,1 6 1,2 66 13,3 15 3,0 16
2006 515 447 367 359 69,7 8 1,6 80 15,5 18 3,5 23
2007 530 460 375 367 69,2 8 1,5 85 16,0 18 3,4 20
2008 545 475 393 385 70,6 8 1,5 82 15,0 21 3,9 22
2009 524 451 383 376 71,8 7 1,3 68 13,0 18 3,4 19
2010 538 467 379 373 69,3 6 1,1 88 16,4 19 3,5 21
2011 5) 537 465 373 367 68,3 6 1,1 92 17,1 20 3,7 23
2012 532 460 378 / / / / 82 15,4 20 3,8 19
2013 525 460 388 382 72,8 6 1,1 72 13,7 20 3,8 18
2014 516 453 388 379 73,4 9 1,7 65 12,6 17 3,3 16
2015 501 444 379 367 73,3 12 2,4 65 13,0 16 3,2 14

Frauen 
2000 451 424 336 279 61,9 57 12,6 87 19,3 40 8,9 16
2001 443 413 329 272 61,4 57 12,9 84 19,0 39 8,8 17
2002 440 411 330 274 62,3 56 12,7 81 18,4 45 10,2 19
2003 428 397 317 261 61,0 56 13,1 80 18,7 50 11,7 23
2004 431 400 318 260 60,3 58 13,5 82 19,0 52 12,1 24
2005 429 397 302 242 56,4 60 14,0 94 21,9 57 13,3 30
2006 434 396 296 234 53,9 62 14,3 100 23,0 58 13,4 40
2007 447 408 304 239 53,5 65 14,5 104 23,3 60 13,4 38
2008 457 418 312 241 52,7 71 15,5 106 23,2 62 13,6 38
2009 463 428 319 251 54,2 68 14,7 109 23,5 65 14,0 40
2010 474 441 332 255 53,8 77 16,2 109 23,0 61 12,9 38
2011 5) 470 436 324 252 53,6 72 15,3 112 23,8 62 13,2 40
2012 466 433 328 253 54,3 75 16,1 105 22,5 60 12,9 35
2013 462 430 324 249 53,9 75 16,2 106 22,9 63 13,6 37
2014 461 429 334 235 51,0 99 21,5 95 20,6 58 12,6 31
2015 452 422 330 224 49,6 106 23,5 92 20,4 54 11,9 29

- = nichts vorhanden

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 

1) Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem Wehr-, Zivil- sowie Freiwilligendienst. 

2) Bis 2004 Ergebnisse für eine Berichtswoche im Frühjahr; ab 2005 Jahresdurchschnittsergebnisse, sowie geänderte Erhebnungs- und Hochrechnungsverfahren 

3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind. 

4) Gruppen nicht überschneidungsfrei. 

5) Geänderter Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. 

Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 9: 
Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer/innen 
und Erwerbstätigen, 2000 bis 2016 

Beschäftigte Arbeitnehmer/innen Erwerbstätige
Mio. Std % Mio. Std % 

2000 48.837 + 0,7 57.960 + 0,4
2001 48.421 - 0,9 57.401 - 1,0
2002 47.834 - 1,2 56.705 - 1,2
2003 46.973 - 1,8 55.850 - 1,5
2004 46.817 - 0,3 55.946 + 0,2
2005 46.215 - 1,3 55.500 - 0,8
2006 47.234 + 2,2 56.467 + 1,7
2007 48.199 + 2,0 57.437 + 1,7
2008 48.698 + 1,0 57.950 + 0,9
2009 46.937 - 3,6 56.133 - 3,1
2010 47.845 + 1,9 57.013 + 1,6
2011 48.665 + 1,7 57.909 + 1,6
2012 48.776 + 0,2 57.835 - 0,1
2013 48.893 + 0,2 57.657 - 0,3
2014 49.737 + 1,7 58.343 + 1,2
2015 50.393 + 1,3 58.895 + 0,9
2016 50.979 + 1,2 59.436 + 0,9

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung 
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Tabellen zu Frage 9: 
Arbeitsvolumen der Erwerbstätigen differenziert nach Geschlecht 
und Altersgruppen, 2000 bis 2015 

Insgesamt bis 29 Jahre 30 - 49 Jahre über 50 Jahre 
Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ 

Erwerbstätige Männer 
2000 36.375 - 0,7 7.454 - 1,8 20.379 - 0,3 8.542 - 0,8
2001 35.741 - 1,7 7.179 - 3,7 20.082 - 1,5 8.480 - 0,7
2002 35.125 - 1,7 6.796 - 5,3 19.774 - 1,5 8.555 + 0,9
2003 34.538 - 1,7 6.522 - 4,0 19.428 - 1,8 8.588 + 0,4
2004 34.572 + 0,1 6.475 - 0,7 19.378 - 0,3 8.719 + 1,5
2005 34.116 - 1,3 6.419 - 0,9 18.988 - 2,0 8.709 - 0,1
2006 34.761 + 1,9 6.617 + 3,1 19.156 + 0,9 8.988 + 3,2
2007 35.350 + 1,7 6.822 + 3,1 19.145 - 0,1 9.384 + 4,4
2008 35.670 + 0,9 6.911 + 1,3 18.999 - 0,8 9.761 + 4,0
2009 34.334 - 3,7 6.488 - 6,1 18.043 - 5,0 9.803 + 0,4
2010 34.773 + 1,3 6.533 + 0,7 17.982 - 0,3 10.259 + 4,6
2011 35.494 + 2,1 6.613 + 1,2 18.033 + 0,3 10.848 + 5,7
2012 35.479 - 0,0 6.788 + 2,6 17.482 - 3,1 11.210 + 3,3
2013 35.338 - 0,4 6.990 + 3,0 16.880 - 3,4 11.469 + 2,3
2014 35.607 + 0,8 6.733 - 3,7 16.838 - 0,2 12.035 + 4,9
2015 35.776 + 0,5 6.535 - 2,9 16.775 - 0,4 12.466 + 3,6

Erwerbstätige Frauen 
2000 21.585 + 2,5 5.399 + 1,3 11.790 + 3,0 4.396 + 2,6
2001 21.660 + 0,3 5.284 - 2,1 11.844 + 0,5 4.533 + 3,1
2002 21.580 - 0,4 5.117 - 3,2 11.814 - 0,3 4.649 + 2,6
2003 21.312 - 1,2 4.988 - 2,5 11.555 - 2,2 4.770 + 2,6
2004 21.374 + 0,3 4.928 - 1,2 11.517 - 0,3 4.929 + 3,3
2005 21.383 + 0,0 4.913 - 0,3 11.426 - 0,8 5.044 + 2,3
2006 21.707 + 1,5 5.005 + 1,9 11.462 + 0,3 5.240 + 3,9
2007 22.087 + 1,8 5.125 + 2,4 11.423 - 0,3 5.540 + 5,7
2008 22.279 + 0,9 5.171 + 0,9 11.352 - 0,6 5.756 + 3,9
2009 21.799 - 2,2 5.021 - 2,9 10.914 - 3,9 5.864 + 1,9
2010 22.240 + 2,0 5.067 + 0,9 10.990 + 0,7 6.183 + 5,4
2011 22.415 + 0,8 5.041 - 0,5 10.870 - 1,1 6.504 + 5,2
2012 22.356 - 0,3 5.046 + 0,1 10.570 - 2,8 6.740 + 3,6
2013 22.319 - 0,2 4.951 - 1,9 10.356 - 2,0 7.011 + 4,0
2014 22.736 + 1,9 4.923 - 0,6 10.359 + 0,0 7.454 + 6,3
2015 23.119 + 1,7 5.035 + 2,3 10.287 - 0,7 7.797 + 4,6

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen 
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Tabellen zu Frage 9: 
Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer/innen differenziert nach Geschlecht 
und Altersgruppen, 2000 bis 2015 

Insgesamt bis 29 Jahre 30 - 49 Jahre über 50 Jahre 
Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ Mio. Std % geg. VJ 

Beschäftigte Arbeitnehmer Männer 
2000 29.547  - 0,7 7.023 - 1,2  16.406 - 0,4 6.117 - 0,6

2001 29.136  - 1,4 6.781 - 3,4  16.246 - 1,0 6.109 - 0,1

2002 28.589 - 1,9 6.432 - 5,2 16.005 - 1,5 6.152 + 0,7

2003 28.002  - 2,1 6.171 - 4,0  15.692 - 2,0 6.138 - 0,2

2004 27.883 - 0,4 6.103 - 1,1 15.550 - 0,9 6.230 + 1,5

2005 27.372 - 1,8 6.022 - 1,3 15.094 - 2,9 6.256 + 0,4

2006 28.009 + 2,3 6.210 + 3,1 15.279 + 1,2 6.520 + 4,2

2007 28.651 + 2,3 6.427 + 3,5 15.344 + 0,4 6.880 + 5,5

2008 28.911 + 0,9 6.536 + 1,7 15.190 - 1,0 7.185 + 4,4

2009 27.593  - 4,6 6.136 - 6,1  14.275 - 6,0 7.183 - 0,0

2010 28.060 + 1,7 6.192 + 0,9 14.292 + 0,1 7.577 + 5,5

2011 28.735 + 2,4 6.270 + 1,3 14.401 + 0,8 8.064 + 6,4

2012 28.808 + 0,3 6.263 - 0,1 14.210 - 1,3 8.335 + 3,4

2013 28.906 + 0,3 6.304 + 0,6 14.026 - 1,3 8.576 + 2,9

2014 29.321 + 1,4 6.275 - 0,5 13.979 - 0,3 9.066 + 5,7

2015 29.598 + 0,9 6.265 - 0,2 13.892 - 0,6 9.441 + 4,1

Beschäftigte Arbeitnehmerinnen Frauen 
2000 19.289 + 2,8 5.246 + 1,3 10.434 + 3,5 3.609 + 2,9

2001 19.286 - 0,0 5.145 - 1,9 10.453 + 0,2 3.688 + 2,2

2002 19.245 - 0,2 4.994 - 2,9 10.420 - 0,3 3.831 + 3,9

2003 18.971 - 1,4 4.853 - 2,8 10.192 - 2,2 3.926 + 2,5

2004 18.934 - 0,2 4.791 - 1,3 10.092 - 1,0 4.051 + 3,2

2005 18.844 - 0,5 4.746 - 0,9 9.929 - 1,6 4.168 + 2,9

2006 19.225 + 2,0 4.844 + 2,1 10.014 + 0,9 4.367 + 4,8

2007 19.548 + 1,7 4.946 + 2,1 9.981 - 0,3 4.621 + 5,8

2008 19.787 + 1,2 5.019 + 1,5 9.947 - 0,3 4.821 + 4,3

2009 19.344 - 2,2 4.873 - 2,9 9.549 - 4,0 4.922 + 2,1

2010 19.785 + 2,3 4.921 + 1,0 9.638 + 0,9 5.226 + 6,2

2011 19.930 + 0,7 4.889 - 0,7 9.548 - 0,9 5.493 + 5,1

2012 19.968 + 0,2 4.785 - 2,1 9.443 - 1,1 5.740 + 4,5

2013 19.987 + 0,1 4.671 - 2,4 9.342 - 1,1 5.973 + 4,1

2014 20.416 + 2,1 4.778 + 2,3 9.287 - 0,6 6.351 + 6,3

2015 20.795 + 1,9 4.919 + 3,0 9.231 - 0,6 6.644 + 4,6

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen 
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Tabelle zu Frage 13 
Jahresarbeitszeit der Erwerbstätigen differenziert nach Geschlecht
 und Altersgruppen, 2000 bis 2015 

Insgesamt bis 29 Jahre 30 - 49 Jahre über 50 Jahre 
Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ 

Erwerbstätige Männer 
2000 1.684 - 2,3 1.491 - 3,8 1.802 - 1,3 1.614 - 3,3

2001 1.671 - 0,8 1.481 - 0,7 1.794 - 0,5 1.586 - 1,7

2002 1.660 - 0,7 1.465 - 1,1 1.783 - 0,6 1.574 - 0,8

2003 1.653 - 0,4 1.457 - 0,6 1.778 - 0,3 1.564 - 0,6

2004 1.654 + 0,1 1.459 + 0,2 1.788 + 0,5 1.550 - 0,9

2005 1.645 - 0,6 1.468 + 0,6 1.780 - 0,4 1.527 - 1,5

2006 1.661 + 1,0 1.493 + 1,7 1.802 + 1,3 1.533 + 0,4

2007 1.661 - 0,0 1.496 + 0,2 1.803 + 0,0 1.537 + 0,2

2008 1.656 - 0,3 1.497 + 0,1 1.798 - 0,3 1.537 + 0,1

2009 1.603 - 3,2 1.443 - 3,6 1.741 - 3,1 1.495 - 2,7

2010 1.619 + 1,0 1.465 + 1,5 1.756 + 0,9 1.514 + 1,3

2011 1.627 + 0,5 1.465 - 0,0 1.765 + 0,5 1.533 + 1,2

2012 1.607 - 1,2 1.476 + 0,8 1.736 - 1,6 1.514 - 1,2

2013 1.594 - 0,8 1.499 + 1,6 1.719 - 1,0 1.493 - 1,4

2014 1.595 + 0,0 1.464 - 2,3 1.720 + 0,1 1.515 + 1,5

2015 1.589 - 0,4 1.429 - 2,4 1.715 - 0,3 1.527 + 0,8

Erwerbstätige Frauen 
2000 1.178 - 0,6 1.217 - 1,3 1.202 + 0,3 1.079 - 1,8

2001 1.176 - 0,2 1.217 + 0,0 1.199 - 0,3 1.079 - 0,0

2002 1.169 - 0,6 1.216 - 0,1 1.190 - 0,8 1.074 - 0,4

2003 1.164 - 0,4 1.218 + 0,1 1.182 - 0,7 1.076 + 0,2

2004 1.159 - 0,4 1.217 - 0,1 1.178 - 0,3 1.069 - 0,6

2005 1.151 - 0,7 1.214 - 0,2 1.171 - 0,6 1.056 - 1,2

2006 1.160 + 0,8 1.235 + 1,7 1.180 + 0,8 1.059 + 0,3

2007 1.160 + 0,0 1.238 + 0,2 1.177 - 0,3 1.066 + 0,7

2008 1.153 - 0,6 1.232 - 0,5 1.170 - 0,6 1.062 - 0,4

2009 1.119 - 2,9 1.194 - 3,1 1.136 - 2,9 1.034 - 2,6

2010 1.138 + 1,7 1.218 + 2,0 1.153 + 1,5 1.056 + 2,1

2011 1.134 - 0,3 1.208 - 0,8 1.148 - 0,4 1.062 + 0,6

2012 1.119 - 1,4 1.178 - 2,5 1.136 - 1,0 1.053 - 0,9

2013 1.107 - 1,0 1.158 - 1,7 1.130 - 0,6 1.044 - 0,8

2014 1.118 + 1,0 1.175 + 1,5 1.136 + 0,5 1.062 + 1,7

2015 1.125 + 0,6 1.195 + 1,7 1.138 + 0,2 1.070 + 0,8

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen 
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Tabelle zu Frage 14 
Jahresarbeitszeit der beschäftigten Arbeitnehmer differenziert nach Geschlecht 
und Altersgruppen, 2000 bis 2015 

Insgesamt bis 29 Jahre 30 - 49 Jahre über 50 Jahre 
Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ Std. % geg. VJ 

Beschäftigte Arbeitnehmer Männer 
2000 1.566 - 2,5 1.459 - 3,7 1.677 - 1,4 1.434 - 3,7

2001 1.558 - 0,6 1.452 - 0,5 1.673 - 0,2 1.413 - 1,5

2002 1.550 - 0,5 1.439 - 0,9 1.668 - 0,3 1.403 - 0,7

2003 1.544 - 0,4 1.433 - 0,4 1.666 - 0,1 1.391 - 0,8

2004 1.543 - 0,0 1.434 + 0,1 1.674 + 0,5 1.378 - 0,9

2005 1.533 - 0,7 1.441 + 0,5 1.663 - 0,6 1.360 - 1,3

2006 1.558 + 1,6 1.469 + 1,9 1.695 + 1,9 1.377 + 1,2

2007 1.561 + 0,2 1.475 + 0,4 1.700 + 0,3 1.386 + 0,7

2008 1.556 - 0,4 1.479 + 0,3 1.691 - 0,5 1.387 + 0,1

2009 1.496 - 3,8 1.422 - 3,9 1.627 - 3,8 1.343 - 3,2

2010 1.518 + 1,4 1.443 + 1,5 1.649 + 1,4 1.370 + 2,1

2011 1.530 + 0,8 1.445 + 0,1 1.661 + 0,7 1.397 + 1,9

2012 1.514 - 1,0 1.445 + 0,0 1.642 - 1,1 1.381 - 1,1

2013 1.506 - 0,5 1.455 + 0,7 1.636 - 0,4 1.365 - 1,1

2014 1.511 + 0,3 1.439 - 1,1 1.638 + 0,1 1.393 + 2,1

2015 1.507 - 0,3 1.417 - 1,5 1.630 - 0,5 1.411 + 1,2

Beschäftigte Arbeitnehmerinnen Frauen 
2000 1.131 - 0,4 1.206 - 1,4 1.149 + 0,6 995 - 1,8

2001 1.128 - 0,2 1.209 + 0,2 1.147 - 0,2 991 - 0,4

2002 1.124 - 0,4 1.210 + 0,1 1.140 - 0,6 994 + 0,3

2003 1.120 - 0,4 1.211 + 0,1 1.133 - 0,6 997 + 0,3

2004 1.113 - 0,6 1.209 - 0,2 1.126 - 0,6 991 - 0,6

2005 1.104 - 0,8 1.207 - 0,2 1.117 - 0,8 983 - 0,8

2006 1.119 + 1,4 1.231 + 2,0 1.133 + 1,4 992 + 0,9

2007 1.120 + 0,1 1.233 + 0,2 1.132 - 0,1 1.001 + 0,8

2008 1.114 - 0,6 1.227 - 0,5 1.125 - 0,6 997 - 0,4

2009 1.077 - 3,3 1.189 - 3,1 1.088 - 3,3 967 - 3,0

2010 1.097 + 1,9 1.212 + 1,9 1.106 + 1,7 992 + 2,5

2011 1.093 - 0,3 1.202 - 0,8 1.102 - 0,4 999 + 0,7

2012 1.081 - 1,2 1.166 - 3,0 1.097 - 0,5 995 - 0,4

2013 1.070 - 1,0 1.142 - 2,1 1.094 - 0,3 988 - 0,8

2014 1.083 + 1,2 1.169 + 2,4 1.099 + 0,5 1.005 + 1,7

2015 1.090 + 0,6 1.192 + 1,9 1.100 + 0,1 1.013 + 0,8

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen 
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Tabellen zu Frage 16 
Beschäftigungsformen und ihr Anteil am gesamtwirtschaftlichen 
Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer/innen, 2000 bis 2014 

Anteil atypische 
Beschäftigung

Anteil 
Normalarbeitsverhältnis

2000 19,9% 80,1%

2001 19,9% 80,1%

2002 19,5% 80,5%

2003 20,1% 79,9%

2004 20,6% 79,4%

2005 22,4% 77,6%

2006 22,5% 77,5%

2007 23,0% 77,0%

2008 23,2% 76,8%

2009 23,0% 77,0%

2010 23,0% 77,0%

2011 22,5% 77,5%

2012 21,6% 78,4%

2013 21,4% 78,6%

2014 21,1% 78,9%

Quellen: Mikrozensus Scientific Usefiles 2000 bis 2013, IAB-Arbeitszeitrechnung, 

Arbeitnehmerüberlassungsstatistik 
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Tabellen zu Frage 16 
Atypische Beschäftigungsformen und ihr Anteil am gesamtwirtschaftlichen 
Arbeitsvolumen der beschäftigten Arbeitnehmer/innen 
differenziert nach Geschlecht und Region, 2014 

Teilzeit unter 
Minijobs Befristungen Leiharbeit

20 Stunden 
Atypisch 

insgesamt* 

Anteil am Arbeitsvolumen der Beschäftigten Arbeitnehmer/innen 

Insgesamt 5,4% 2,1% 13,1% 2,4% 21,1%

West 

Ost 

Männer 

Frauen 

West Männer 

West Frauen 

Ost Männer 

Ost Frauen 

5,6% 2,3% 12,4% 2,4%

4,8% 1,3% 14,2% 2,5%

3,7% 0,7% 12,9% 3,0%

8,0% 4,1% 13,0% 1,6%

3,6% 0,7% 12,4% 2,9%

8,6% 4,6% 14,2% 1,7%

4,1% 0,8% 12,9% 3,4%

5,6% 2,0% 13,0% 1,5%

21,6% 

19,3% 

18,0% 

25,6% 

17,9% 

27,1% 

18,7% 

20,0% 

*Die verschiedenen Formen der atypischen Beschäftigung überschneiden sich,

deshalb dürfen die einzelnen Anteile nicht zu einem "Gesamtanteil" aufaddiert werden. 

Quellen: Mikrozensus Scientific Usefiles 2000 bis 2013, IAB-Arbeitszeitrechnung, 

Arbeitnehmerüberlassungsstatistik 
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Tabelle zu Frage 18 
Arbeitsvolumen der Selbstständigen und mithelfenden 
Familienangehörigen und Anteil am gesamten Arbeitsvolumen 
der Erwerbstätigen, 2000 bis 2016 

Erwerbstätige 
Selbständige und 
mith. Familienang. 

Anteil am 
Arbeitsvolumen 

Mio. Std Mio. Std % 
2000 57.960 9.123 15,7
2001 57.401 8.979 15,6
2002 56.705 8.871 15,6
2003 55.850 8.877 15,9
2004 55.946 9.129 16,3
2005 55.500 9.285 16,7
2006 56.467 9.234 16,4
2007 57.437 9.238 16,1
2008 57.950 9.252 16,0
2009 56.133 9.196 16,4
2010 57.013 9.167 16,1
2011 57.909 9.244 16,0
2012 57.835 9.059 15,7
2013 57.657 8.764 15,2
2014 58.343 8.606 14,8
2015 58.895 8.502 14,4
2016 59.436 8.457 14,2

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung 
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Tabelle zu Frage 19 
Krankenstand der Personen (in %) und in Arbeitstagen, 
2000 bis 2016 

Krankenstand der Krankenstand in 
Personen Arbeitstagen 

% Tage
2000 4,3 10,8
2001 4,3 10,6
2002 4,1 10,2
2003 3,7 9,2
2004 3,4 8,7
2005 3,6 9,2
2006 3,3 8,2
2007 3,3 8,1
2008 3,4 8,6
2009 3,5 8,8
2010 3,7 9,4
2011 3,8 9,7
2012 3,7 9,3
2013 3,8 9,5
2014 3,8 9,4
2015 4,0 10,0
2016 4,3 10,8

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung 
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Tabelle zu Frage 20 
Bezahlte und unbezahlte Überstunden je beschäftigter/n Arbeitnehmer/in, 
2000 bis 2016 

Bezahlte Überstunden Unbezahlte Überstunden 

Std. Std.
2000 30,8 28,4
2001 29,6 27,3
2002 24,5 28,5
2003 23,6 27,1
2004 23,2 29,0
2005 22,1 29,7
2006 23,8 35,0
2007 24,5 35,1
2008 23,1 33,5
2009 18,5 30,7
2010 20,3 31,6
2011 24,8 32,4
2012 22,9 27,7
2013 21,3 25,9
2014 21,6 25,2
2015 19,7 24,3
2016 20,9 24,0

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung 
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Tabellen zu Frage 21 
Entwicklung des Arbeitnehmerentgeltes insgesamt 

Jahr Arbeitnehmerentgelt (ANE) Verbraucherpreisindex 
Basis 2010 

ANE FS 
real zum 

Preisniveau 
von 2010, 

deflationiert 
mit dem 

Verbraucher­
preisindex 

Mrd. EUR % Meßzahl % Mrd. EUR 

2000 1.117,389 X 85,7 1,4 1303,838

2001 1.134,328 1,5 87,4 2,0 1297,858

2002 1.141,857 0,7 88,6 1,4 1288,778

2003 1.143,602 0,2 89,6 1,1 1276,342

2004 1.146,147 0,2 91,0 1,6 1259,502

2005 1.144,015 -0,2 92,5 1,6 1236,773

2006 1.164,375 1,8 93,9 1,5 1240,016

2007 1.197,187 2,8 96,1 2,3 1245,772

2008 1.241,646 3,7 98,6 2,6 1259,276

2009 1.246,674 0,4 98,9 0,3 1260,540

2010 1.283,805 3,0 100,0 1,1 1283,805 

2011 1.339,727 4,4 102,1 2,1 1312,171

2012 1.391,204 3,8 104,1 2,0 1336,411

2013 1.430,040 2,8 105,7 1,5 1352,923

2014 1.485,450 3,9 106,6 0,9 1393,480

2015 1.539,852 3,7 106,9 0,3 1440,460

2016 1.593,202 3,5 107,4 0,5 1483,428

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 21 
Volkseinkommen und verfügbares Einkommen der Volkswirtschaft 

Jahr 

Volkseinkommen 

ins­
gesamt 

Arbeit­
nehmer­
entgelt 

(Inländer) 

Unternehmens-
und Vermögens­

einkommen 
(Sp.1–2) 

Lohnquote Gewinnquote

1 2 3 4 5

2000 
2001 
2002 
2003 

2004 
2005 
2006 
2007 
2008 

2009 
2010 
2011 
2012 
2013 

2014 
2015 
2016 

Mrd. EUR 

1 554,902 
1 596,845 
1 606,653 
1 612,682 

1 692,538 
1 716,842 
1 811,122 
1 882,314 
1 896,907 

1 821,545 
1 923,214 
2 028,086 
2 054,548 
2 107,767 

2 179,538 
2 263,202 
2 338,392 

Quelle: Statistisches Bundesamt 

1 117,389 437,513 71,9 28,1
1 134,328 462,517 71,0 29,0
1 141,857 464,796 71,1 28,9
1 143,602 469,080 70,9 29,1

1 146,147 546,391 67,7 32,3
1 144,015 572,827 66,6 33,4
1 164,375 646,747 64,3 35,7
1 197,187 685,127 63,6 36,4
1 241,646 655,261 65,5 34,5

1 246,674 574,871 68,4 31,6
1 283,805 639,409 66,8 33,2
1 339,727 688,359 66,1 33,9
1 391,204 663,344 67,7 32,3
1 430,040 677,727 67,8 32,2

1 485,450 694,088 68,2 31,8
1 539,852 723,350 68,0 32,0
1 593,202 745,190 68,1 31,9
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Tabellen zu Frage 24 

Tarifbindung der Beschäftigten an 
Verbandstarifverträgen 
in Prozent ab 2000 bis 2015 
Westdeutschland-Ostdeutschland 

Jahr Westdeutschland Ostdeutschland 
2000 63 47
2001 64 45
2002 63 44
2003 63 44
2004 61 42
2005 59 42
2006 57 41
2007 56 41
2008 55 40
2009 56 38
2010 56 37
2011 54 37
2012 53 36
2013 52 35
2014 53 36
2015 51 37

Rundungsbedingte Abweichung für Ostdeutschland 
Quelle: IAB-Betriebspanel 

Tarifbindung der Beschäftigten an 
Firmentarifverträgen 
in Prozent ab 2000 bis 2015 
Westdeutschland-Ostdeutschland 

Jahr Westdeutschland Ostdeutschland 
2000 7 11
2001 8 12
2002 7 12
2003 8 11
2004 7 12
2005 8 11
2006 8 13
2007 7 13
2008 8 12
2009 9 13
2010 7 13
2011 7 12
2012 7 12
2013 8 12
2014 7 11
2015 8 12

Quelle: IAB-Betriebspanel 
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Tabellen zu Frage 24 
Tarifbindung der Betriebe an 
Verbandstarifverträgen 
in Prozent ab 2000 bis 2015 
Westdeutschland-Ostdeutschland 

Jahr Westdeutschland Ostdeutschland 
2000 45 23
2001 45 22
2002 44 20
2003 43 21
2004 41 19
2005 38 19
2006 37 20
2007 36 20
2008 35 21
2009 36 19
2010 34 17
2011 32 18
2012 32 18
2013 30 17
2014 31 17
2015 29 18

Rundungsbedingte Abweichung für Ostdeutschland 
Quelle: IAB-Betriebspanel 

Tarifbindung der Betriebe an 
Firmentarifverträgen 
in Prozent ab 2000 bis 2015 
Westdeutschland-Ostdeutschland 

Jahr Westdeutschland Ostdeutschland 
2000 3 4
2001 3 5
2002 2 4
2003 3 4
2004 2 4
2005 3 4
2006 2 4
2007 3 4
2008 3 4
2009 3 4
2010 2 3
2011 2 3
2012 2 3
2013 3 3
2014 2 3
2015 2 3

Rundungsbedingte Abweichung für Ostdeutschland 
Quelle: IAB-Betriebspanel 
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Tabelle zu Frage 26 
Sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte 
Deutschland 

2007 bis 2016 jeweils Juni 

Berichtsmonat 

Sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigte 

Ausschließlich geringfügig 
Beschäftigte 

Insgesamt 1) 

darunter: Anteil 
erwerbstätiger 
ELB an allen 
Beschäftigten 

in % 
(Sp.2 an Sp.1) 

Insgesamt 1) 

darunter: Anteil 
erwerbstätiger 
ELB an allen 
Beschäftigten 

in % 
(Sp.5 an Sp.4) 

erwerbstätige ELB erwerbstätige ELB 

1 2 3 4 5 6

Jun 07 26.798.453 581.306 2,2 4.453.095 429.505 9,6

Jun 08 27.435.286 600.613 2,2 4.441.189 478.899 10,8

Jun 09 27.341.520 547.407 2,0 4.480.255 503.763 11,2

Jun 10 27.702.754 580.877 2,1 4.482.933 543.684 12,1

Jun 11 28.353.548 573.659 2,0 4.450.917 526.567 11,8

Jun 12 28.956.554 581.997 2,0 4.376.665 498.490 11,4

Jun 13 29.266.309 580.690 2,0 4.356.382 492.803 11,3

Jun 14 29.780.355 585.880 2,0 4.316.835 490.104 11,4

Jun 15 30.381.061 589.532 1,9 4.174.360 432.706 10,4

Jun 16 30.932.700 571.937 1,8 4.079.611 408.745 10,0
1) Beschäftige im Alter von 15 bis 64 Jahre nach Wohnort in Deutschland. 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Tabellen zu Frage 27 
Arbeitslose und Arbeitslosenquote - Jahreszahlen 

Berichtsjahr 
(Jahres­

durchschnitt) 

Arbeitslose 

Bestand 
Arbeitslosenquote 

Deutschland 
Veränderung zum 

Vorjahr 
Deutschland 

1 2 3

1991 2.602.203 .
1992 2.978.570 376.367 7,7
1993 3.419.141 440.571 8,9
1994 3.698.057 278.916 9,6
1995 3.611.921 -86.136 9,4
1996 3.965.064 353.143 10,4
1997 4.384.456 419.392 11,4
1998 4.280.630 -103.826 11,1
1999 4.100.499 -180.131 10,5
2000 3.889.695 -210.804 9,6
2001 3.852.564 -37.131 9,4
2002 4.061.345 208.781 9,8
2003 4.376.795 315.450 10,5
2004 4.381.281 4.486 10,5
2005 4.860.909 479.628 11,7
2006 4.487.305 -373.604 10,8
2007 3.760.586 -726.719 9,0
2008 3.258.954 -501.632 7,8
2009 3.414.992 156.038 8,1
2010 3.238.965 -176.027 7,7
2011 2.976.488 -262.477 7,1
2012 2.897.126 -79.362 6,8
2013 2.950.338 53.212 6,9
2014 2.898.388 -51.950 6,7
2015 2.794.664 -103.724 6,4
2016 2.690.975 -103.689 6,1

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Tabellen zu Frage 27 
Bruttoinlandsprodukt preisbereinigt (VGR) 
sowie Veränderung ggü. Vorjahr in Prozent 

Jahr 

Bruttoinlandsprodukt 

preisbereinigt 

insgesamt, 
Kettenindex 

Veränderung ggü. 
Vorjahr 

1 2

1991 

1992 

1993 

1994 

1995 

1996 

1997 

1998 

1999 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

2006 

2007 

2008 

2009 

2010 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 

Index (2010 = 100) 

79,01 

80,53 1,9

79,76 – 1,0

81,72 2,5

83,14 1,7

83,82 0,8

85,37 1,8

87,06 2,0

88,79 2,0

91,42 3,0

92,97 1,7

92,97 0,0

92,31 – 0,7

93,39 1,2

94,05 0,7

97,53 3,7

100,71 3,3

101,80 1,1

96,08 – 5,6

100,00 4,1

103,66 3,7

104,17 0,5

104,68 0,5

106,35 1,6

108,18 1,7

110,19 1,9

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 27 
Erwerbstätige (VGR, Inlandskonzept) in Tsd. Personen 
sowie Veränderung ggü. Vorjahr in Prozent 

Jahr 
Insgesamt in Tsd. 

Personen 

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in % 

1 2

1991 38 790

1992 38 283 – 1,3 

1993 37 786 – 1,3 

1994 37 798 0,0 

1995 37 958 0,4 

1996 37 969 0,0 

1997 37 947 – 0,1 

1998 38 407 1,2 

1999 39 031 1,6 

2000 39 917 2,3 
2001 39 809 – 0,3 
2002 39 630 – 0,4 
2003 39 200 – 1,1 
2004 39 337 0,3 

2005 39 326 – 0,0 
2006 39 635 0,8 
2007 40 325 1,7
2008 40 856 1,3 
2009 40 892 0,1 

2010 41 020 0,3 
2011 41 577 1,4 
2012 42 061 1,2
2013 42 328 0,6 
2014 42 662 0,8 

2015 43 057 0,9 
2016 43 595 1,2 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 27 
Arbeitnehmer (VGR, Inlandskonzept) 
sowie Veränderung ggü. Vorjahr 

Jahr 
Insgesamt in Tsd. 

Personen 

Veränderung 
gegenüber dem 

Vorjahr in % 

1 2

1991 35 227

1992 34 675 – 1,6 

1993 34 120 – 1,6 

1994 34 052 – 0,2 

1995 34 161 0,3 

1996 34 115 – 0,1 

1997 34 036 – 0,2 

1998 34 447 1,2 

1999 35 046 1,7 

2000 35 922 2,5 
2001 35 797 – 0,3 
2002 35 570 – 0,6 
2003 35 078 – 1,4 
2004 35 079 0,0 

2005 34 916 – 0,5 
2006 35 152 0,7 
2007 35 798 1,8 
2008 36 353 1,6
2009 36 407 0,1 

2010 36 533 0,3 
2011 37 014 1,3 
2012 37 501 1,3 
2013 37 870 1,0 
2014 38 260 1,0 

2015 38 721 1,2 
2016 39 290 1,5 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabelle zu Frage 28 
Bestand an Arbeitslosen und offenen Stellen, insgesamt 
und im Bereich der Arbeitnehmerüberlassung 
sowie Arbeitslosen-Stellen-Relation insgesamt, 
1991 bis 2016, jeweils viertes Quartal 

Bestand 
Arbeitslose 
in Tsd. 

davon: Vermittlung davon: 
Bestand Offene und Überlassung Arbeitnehmer-
Stellen von Arbeitskräften überlassung 
in Tsd. in Tsd. in Tsd. 

Arbeitslosen­
Stellen-Relation 

1991 2689 969 . . 2,8
1992 3008 972 . . 3,1
1993 3591 693 . . 5,2
1994 3479 718 . . 4,8
1995 3632 824 . . 4,4
1996 3986 800 . . 5,0
1997 4378 809 . . 5,4
1998 4013 1100 . . 3,6
1999 3945 1139 . . 3,5
2000 3689 1048 . . 3,5
2001 3827 619 . . 6,2
2002 4061 676 . . 6,0
2003 4217 434 . . 9,7
2004 4310 496 41 . 8,7
2005 4564 445 12 8 10,3
2006 4029 448 47 41 9,0
2007 3395 618 110 108 5,5
2008 3022 607 48 30 5,0
2009 3233 648 69 66 5,0
2010 2960 803 127 114 3,7
2011 2744 918 160 140 3,0
2012 2782 870 137 136 3,2
2013 2827 909 172 158 3,1
2014 2738 988 121 120 2,8
2015 2655 1047 168 163 2,5
2016 2547 1055 168 168 2,4

methodische Hinweise: 

vor 1992 nur Westdeutschland 

1991 bis 2009 erster und zweiter Arbeitsmarkt (ohne 1-¼-Jobs), ab 2010 erster Arbeitsmarkt 

2016 Hochrechnung des Stellenangebots auf Basis vorläufiger Beschäftigtenzahlen am aktuellen Rand. 

Zahlen zur Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften vor 2010 sind nicht repräsentativ / gelten nur näherungsweise 

2004 bis 2008 = Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften auf Basis der Wirtschaftszweigklassifikation 2003: 745; 

Arbeitnehmerüberlassung auf Basis der Wirtschaftszweigklassifikation 2003: 74.05.2 

ab 2009 = Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften auf Basis der Wirtschaftszweigklassifikation 2008: 78; 

Arbeitnehmerüberlassung auf Basis der Wirtschaftszweigklassifikation 2008: 782+783 

Quelle: IAB-Stellenerhebung, Statistik der BA 
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Tabelle zu Frage 30 
Anteil der Personen, die einer unfreiwillgen Teilzeitbeschäftigung (keine Vollzeitstelle gefunden) nachgehen an allen Personen in Teilzeit 
Ergebnisse der Arbeitskräfteerhebung 
Deutschland 

Geschlecht Alter in Jahren 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011* 2012 2013 2014 2015 

Frauen 

15+ 
15 - 24 
15 - 64 
55 - 64 

11,6
18,6
11,7
10,2

 11,6
 20,6
 11,8
 11,0

 11,5
 17,2
 11,6
 10,2

 13,4
 19,5
 13,6
 12,1

 15,4
 25,3
 15,7
 13,5

 18,1
 29,7
 18,4
 16,2

 19,7
 31,0
 20,1
 19,2

 19,2
 27,4
 19,6
 20,3

 19,3
 26,7
 19,8
 21,4

 18,4
 21,8
 18,8
 19,1

 18,3
 22,2
 18,7
 21,5

 13,9
 15,5
 14,3
 16,6

 13,7
 13,9
 14,2
 16,8

 13,4
 12,6
 13,8
 16,2

 12,4
 11,8
 12,8
 15,5

 11,7 
 11,0 
 12,1 
 14,4 

Männer 

15+ 
15 - 24 
15 - 64 
55 - 64 

18,4
11,7
20,6
15,3

 17,0
 10,4
 19,0
 12,9

 19,6
 14,4
 22,1
 16,9

 23,7
 16,6
 26,7
 16,7

 27,7
 19,0
 31,2
 20,1

 32,9
 25,8
 37,3
 23,8

 34,0
 24,0
 38,5
 29,9

 33,6
 20,4
 37,3
 34,1

 33,0
 21,8
 37,5
 31,9

 33,7
 20,5
 38,6
 32,9

 32,8
 21,0
 37,8
 39,2

 23,1
 11,4
 27,2
 24,8

 21,9
 11,9 
 26,2
 23,7

 20,2
9,9 

 24,2
 22,8

 18,5
9,0 

 22,3
 20,9

 17,7 
8,9 

 21,5 
 19,7 

Insgesamt 

15+ 
15 - 24 
15 - 64 
55 - 64 

12,5
16,1
12,8
11,1

 12,4
 16,9
 12,7
 11,4

 12,7
 16,1
 13,1
 11,5

 14,9
 18,5
 15,3
 13,0

 17,3
 22,9
 17,8
 14,7

 20,6
 28,2
 21,4
 17,6

 22,3
 28,1
 23,1
 21,4

 21,8
 24,6
 22,6
 22,9

 22,0
 24,7
 23,0
 23,4

 21,2
 21,3
 22,1
 21,7

 21,0
 21,7
 21,9
 24,6

 15,7
 13,9
 16,5
 18,2

 15,4
 13,1
 16,3
 18,2

 14,8
 11,5
 15,6
 17,5

 13,6
 10,7
 14,5
 16,5

 12,9 
 10,1 
 13,8 
 15,4 

* = Hochrechnung auf Basis Zensus 2011, Vergleichbarkeit mit Vorjahren einegschränkt 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 32 

Arbeitsproduktivität und Bruttolöhne und -gehälter 

Gegenstand der Nachweisung 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Bruttoinlandsprodukt in jeweiligen Preisen 
je Erwerbstätigen in EUR .................................................. 52 904 53 022 54 758 55 748 56 635 57 722 58 507 60 382 62 324 62 702 60 165 62 898 65 015 65 578 66 770 68 537 70 437 72 057 


Bruttoinlandsprodukt in jeweiligen Preisen je 
geleisteter Arbeitsstunde d. Erwerbstätigen in EUR ...... 35,78 36,52 37,98 38,96 39,75 40,59 41,46 42,38 43,76 44,21 43,83 45,25 46,68 47,69 49,02 50,12 51,50 52,85 

Produktivität je Erwerbstätigen 
(Bruttoinlandsprodukt preisbereinigt, verkettet 
je Erwerbstätigen) 1) ......................................................... 0,4 0,7 2,0 0,4 0,4 0,8 0,7 2,9 1,5 – 0,2 – 5,7 3,8 2,3 – 0,7 – 0,1 0,8 0,8 0,9 

Produktivität je Erwerbstätigenstunde 
(Bruttoinlandsprodukt preisbereinigt, verkettet 
je geleisteter Arbeitsstunde d. Erwerbstätigen) 1) ......... 1,4 2,5 2,7 1,2 0,8 1,0 1,5 1,9 1,5 0,2 – 2,6 2,5 2,1 0,6 0,8 0,4 0,8 1,2 

Bruttolöhne und -gehälter je Arbeitnehmer in EUR 
je Monat ............................................................................. 2 068 2 089 2 136 2 165 2 191 2 202 2 209 2 225 2 255 2 309 2 308 2 366 2 445 2 512 2 563 2 636 2 706 2 772 

Bruttolöhne und -gehälter je geleisteter Arbeits­
stunde der Arbeitnehmer in EUR ..................................... 17,92 18,44 18,95 19,32 19,64 19,80 20,02 19,87 20,10 20,69 21,48 21,68 22,32 23,18 23,83 24,33 24,95 25,64
 

1) Veränderung gegen Vorjahr in % 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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Tabellen zu Frage 32 
Index der tariflichen Stundenverdienste ohne Sonderzahlungen 
2010 = 100 
Deutschland 

Berichtszeitraum 

Wirtschaftszweig nach Wirtschaftszweigsystematik 2008 

A-S B-S B-H, 
K, O B-N B-F O-S

Gesamt­
wirtschaft 

Produ­
zierendes 
Gewerbe 
u. Dienst 
leistungs 
-bereich 

Produ­
zierendes 
Gewerbe, 

Handel 
u.A. 

Produ­
zierendes 
Gewerbe 

u. 
wirtschaftlich 

e 
Dienst­

leistungen 

Produ­
zierendes 
Gewerbe 

Öffentl. 
und 

persönliche 
Dienst­

leistungen 

1999 - - - - 78,2 -
2000 - - - - 79,9 -

2001 - - - - 81,7 -
2002 - - - - 83,5 -
2003 - - - - 85,7 -
2004 - - - - 87,4 -

2005 - 90,5 89,7 89,5 88,5 92,3
2006 - 91,2 90,8 90,7 90,0 92,0
2007 - 92,6 92,5 92,9 92,5 92,0
2008 - 95,8 95,6 95,6 95,3 96,2

2009 - 98,4 98,2 98,1 98,1 98,8 
2010 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
2011 101,5 101,5 101,6 102,1 102,1 101,0 
2012 104,5 104,5 104,7 104,9 105,3 104,1 

2013 107,1 107,1 107,4 107,7 108,3 106,6 
2014 110,2 110,2 110,6 110,7 111,5 109,8 
2015 112,9 112,9 113,4 113,6 114,7 112,2 
2016 115,1 115,1 115,6 116,0 117,1 114,3 

Quelle: Statistisches Bundesamt 
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dĂďĞůůĞŶ�ǌƵ�&ƌĂŐĞ�ϯϮ
�rbeitskosten je Vollzeitbeschäftigten: Deutschland, Jahre, Unternehmensgrößenklassen, Wirtschaftszweige,

�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĞƌŚĞďƵŶŐ� 
�ĞƵƚƐĐŚůĂŶĚ� 
�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ�ũĞ�sŽůůǌĞŝƚďĞƐĐŚćĨƚŝŐƚĞŶ�;�hZͿ� 

hŶƚĞƌŶĞŚŵĞŶƐ-
ŐƌƂƘĞŶŬůĂƐƐĞŶ� 

t�ϮϬϬϴ�;ĂƵƐŐĞǁ͘�WŽƐŝƚŝŽŶĞŶͿ͗��ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĞƌŚĞďƵŶŐ� 
�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĂƌƚĞŶ� 

/ŶƐŐĞƐĂŵƚ� 

ϮϬϬϴ 
t�ϬϴͲ�ͲϬϴ �hͲϬ 

�hͲ�� 
�hͲ�ϱ 
�hͲ�ϭ 
�hͲ�ϭϭ 
�hͲ�ϭϭϭ 
�hͲ�ϭϭϭϭ 
�hͲ�ϭϭϭϭϭ 
�hͲ�ϭϭϭϭϮ 
�hͲϭϭϭϭϮϭ 
�hͲ�ϭϭϭϮ 
�hͲ�ϭϭϭϯ 
�hͲϭϭϭϯϭ 
�hͲϭϭϭϯϮ 
�hͲϭϭϭϯϯ 
�hͲ�ϭϭϭϰ 
�hͲ�ϭϭϭϰϯ 
�hͲ�ϭϭϮ 
�hͲ�ϭϮ 
�hͲ�ϭϮϭ 
�hͲ�ϭϮϭϭ 
�hͲϭϮϭϭϭ 
�hͲϭϮϭϭϭϭ 
�hͲϭϮϭϭϮ 
�hͲϭϮϭϭϯ 
�hͲϭϮϭϭϰ 
�hͲϭϮϭϭϱ 
�hͲϭϮϭϭϳ 
�hͲ�ϭϮϭϮ 
�hͲϭϮϭϮϭ 
�hͲϭϮϭϮϮ 
�hͲϭϮϭϮϯ 
�hͲϭϮϭϮϰ 
�hͲϭϮϭϮϱ 
�hͲϭϮϭϮϲ 
�hͲ�ϭϮϮ 
�hͲ�ϭϮϮϭ 
�hͲϭϮϮϭϭ 
�hͲϭϮϮϭϮ 
�hͲ�ϭϮϮϮ 
�hͲ�ϭϮϮϯ 
�hͲϭϮϮϯϭ 
�hͲϭϮϮϯϮ 
�hͲ�ϭϮϮϰ 
�hͲ�ϭϮϯ 
�hͲ�Ϯ 
�hͲ�ϯ 
�hͲ�ϰ 
�hͲϲ 
�hͲϲϭ 
�hͲϳ 
�hͲϳϭ 

Wƌ
ŽĚ
Ƶǌ
ŝĞ
ƌĞ
ŶĚ
ĞƐ
�'
Ğǁ
Ğƌ
ďĞ
�Ƶ
ŶĚ
��
ŝĞ
ŶƐ
ƚůĞ
ŝƐƚ
ƵŶ
ŐƐ
ďĞ
ƌĞ
ŝĐ
Ś�

 

�ƌƵƚƚŽĂƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ�ŝŶƐŐĞƐĂŵƚ 
EĞƚƚŽĂƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ 
>ŽŚŶƐƵďǀĞŶƚŝŽŶĞŶ 
�ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌĞŶƚŐĞůƚ 
�ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ�
�ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ�;ŽŚŶĞ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞͿ�
�ŶƚŐĞůƚ�ƵŶĚ�^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
�ŶƚŐĞůƚ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ŐĞůĞŝƐƚĞƚĞ��ƌďĞŝƚƐǌĞŝƚ
^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
&ĞƐƚ�ǀĞƌĞŝŶďĂƌƚĞ�^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
>ĞŝƐƚƵŶŐĞŶ�ǌƵƌ�sĞƌŵƂŐĞŶƐďŝůĚƵŶŐ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌ�
sĞƌŐƺƚƵŶŐ�Ĩƺƌ�ŶŝĐŚƚ�ŐĞĂƌďĞŝƚĞƚĞ�dĂŐĞ 
hƌůĂƵďƐǀĞƌŐƺƚƵŶŐ�
sĞƌŐƺƚƵŶŐ�ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞƌ�&ĞŝĞƌƚĂŐĞ�
sĞƌŐƺƚƵŶŐ�ƐŽŶƐƚŝŐĞƌ�ĂƌďĞŝƚƐĨƌĞŝĞƌ�dĂŐĞ 
^ĂĐŚůĞŝƐƚƵŶŐĞŶ 
&ŝƌŵĞŶǁĂŐĞŶ
�ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ�ĚĞƌ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞŶ 
^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ�
dĂƚƐćĐŚůŝĐŚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ�
�ƌďĞŝƚŐĞďĞƌďĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ�^ŽǌŝĂůǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐ�
ZĞŶƚĞŶǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ
�ƵĨƐƚŽĐŬƵŶŐ�Ě͘�ZĞŶƚĞŶǀĞƌƐ͘�ŝ͘�Z͘�Ě͘��ůƚĞƌƐƚĞŝůǌĞŝƚ 
�ƌďĞŝƚƐůŽƐĞŶǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ 
<ƌĂŶŬĞŶͲ ƵŶĚ�WĨůĞŐĞǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ 
�ĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ��ĞƌƵĨƐŐĞŶŽƐƐĞŶƐĐŚĂĨƚ 
hŵůĂŐĞ�Ĩƺƌ�ĚĂƐ�/ŶƐŽůǀĞŶǌŐĞůĚͬ<ŽŶŬƵƌƐĂƵƐĨĂůůŐĞůĚ 
^ŽŶƐƚŝŐĞ�ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ 
�ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ��ůƚĞƌƐǀĞƌƐŽƌŐƵŶŐ�
�ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ�ZƵŚĞŐĞůĚǌƵƐĂŐĞŶ 
�ƵǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�ĂŶ�WĞŶƐŝŽŶƐŬĂƐƐĞŶ 
�ƵǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�ĂŶ�hŶƚĞƌƐƚƺƚǌƵŶŐƐŬĂƐƐĞŶ 
�ĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ��ŝƌĞŬƚǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐ�
�ĞŝƚƌćŐĞ�ĂŶ�WĞŶƐŝŽŶƐĨŽŶĚƐ�
^ŽŶƐƚŝŐĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ��ůƚĞƌƐƐŝĐŚĞƌƵŶŐ�
hŶƚĞƌƐƚĞůůƚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ�
>ŽŚŶͲ ƵŶĚ�'ĞŚĂůƚƐĨŽƌƚǌĂŚůƵŶŐ�
>ŽŚŶͲ ƵŶĚ�'ĞŚĂůƚƐĨŽƌƚǌĂŚůƵŶŐ�ŝŵ�<ƌĂŶŬŚĞŝƚƐĨĂůů 
�ƌďĞŝƚŐĞďĞƌǌƵƐĐŚƺƐƐĞ�ǌƵŵ�DƵƚƚĞƌƐĐŚĂĨƚƐŐĞůĚ 
hŶƚĞƌƐƚĞůůƚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�Ĩƺƌ��ĞĂŵƚĞ
�ĂŚůƵŶŐĞŶ�ĂŶ�ĂƵƐƐĐŚĞŝĚĞŶĚĞ��ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌ�
�ŶƚůĂƐƐƵŶŐƐĞŶƚƐĐŚćĚŝŐƵŶŐĞŶ 
�ƵĨƐƚŽĐŬƵŶŐ��ůƚĞƌƐƚĞŝůǌĞŝƚ͕�sŽƌƌƵŚĞƐƚĂŶĚ 
^ŽŶƐƚŝŐĞ�ĨƌĞŝǁŝůůŝŐĞ�^ŽǌŝĂůůĞŝƐƚƵŶŐĞŶ 
^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ�Ĩƺƌ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞ�
<ŽƐƚĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ďĞƌƵĨůŝĐŚĞ��ƵƐͲ ƵŶĚ�tĞŝƚĞƌďŝůĚƵŶŐ�
^ŽŶƐƚŝŐĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ 
^ƚĞƵĞƌŶ�ĂƵĨ�ĚŝĞ�>ŽŚŶƐƵŵŵĞ�ŽĚĞƌ��ĞƐĐŚćĨƚŝŐƚĞŶǌĂŚů 
WĞƌƐŽŶĂůŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
'ĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ�WĞƌƐŽŶĂůŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
>ŽŚŶŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
'ĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ�>ŽŚŶŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ

ϰϴϳϲϲ 
ϰϴϲϳϲ 
ϵϬ 

ϰϴϰϰϮ 
ϯϳϱϱϬ 
ϯϳϬϯϯ 
ϯϭϰϳϵ 
ϮϴϬϯϮ 
ϯϰϰϳ 
Ͳ 

ϭϮϳ 
ϱϬϱϵ 
ϯϳϯϲ 
ϭϭϳϰ 
ϭϰϴ 
ϯϲϵ 
Ͳ 

ϱϭϳ 
ϭϬϴϵϮ 
ϳϳϳϵ 
ϲϰϰϱ 
ϯϭϴϮ 
ϱϴ 
ϱϬϱ 
ϮϮϯϳ 
ϰϴϯ 
ϯϬ 
ϵ 

ϭϯϯϰ 
ϳϰϵ 
ϯϳϭ 
ϭϮϭ 
ϱϰ 
ϭϬ 
ϯϭ 

Ϯϵϳϱ 
ϭϯϬϬ 
ϭϮϲϮ 
ϯϳ 

ϭϬϴϵ 
ϯϴϮ 
Ϯϭϱ 
ϭϲϳ 
ϮϬϰ 
ϭϯϴ 
ϮϭϮ 
ϴϲ 
Ϯϲ 

ϮϬϳϯϰ 
ϭϬϬϯϰ 
ϭϭϮϭϲ 
ϴϵϵϴ 
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dĂďĞůůĞŶ�ǌƵ�&ƌĂŐĞ�ϯϮ
�rbeitskosten je Vollzeitbeschäftigten: Deutschland, Jahre, Unternehmensgrößenklassen, Wirtschaftszweige,

�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĞƌŚĞďƵŶŐ� 
�ĞƵƚƐĐŚůĂŶĚ� 
�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ�ũĞ�sŽůůǌĞŝƚďĞƐĐŚćĨƚŝŐƚĞŶ�;�hZͿ� 

hŶƚĞƌŶĞŚŵĞŶƐ� 
ŐƌƂƘĞŶŬůĂƐƐĞŶ� 

t�ϮϬϬϴ�;ĂƵƐŐĞǁ͘�WŽƐŝƚŝŽŶĞŶͿ͗��ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĞƌŚĞďƵŶŐ� 
�ƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶĂƌƚĞŶ� 

/ŶƐŐĞƐĂŵƚ� 

ϮϬϭϮ 
t�ϬϴͲ�ͲϬϴ �hͲϬ �ƌƵƚƚŽĂƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ�ŝŶƐŐĞƐĂŵƚ 

�hͲ�� EĞƚƚŽĂƌďĞŝƚƐŬŽƐƚĞŶ 
�hͲ�ϱ >ŽŚŶƐƵďǀĞŶƚŝŽŶĞŶ 
�hͲ�ϭ �ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌĞŶƚŐĞůƚ 
�hͲ�ϭϭ �ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ� 
�hͲ�ϭϭϭ �ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ�;ŽŚŶĞ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞͿ� 
�hͲ�ϭϭϭϭ �ŶƚŐĞůƚ�ƵŶĚ�^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϭϭϭϭϭ �ŶƚŐĞůƚ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ŐĞůĞŝƐƚĞƚĞ��ƌďĞŝƚƐǌĞŝƚ 
�hͲ�ϭϭϭϭϮ ^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
�hͲϭϭϭϭϮϭ &ĞƐƚ�ǀĞƌĞŝŶďĂƌƚĞ�^ŽŶĚĞƌǌĂŚůƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϭϭϭϮ >ĞŝƐƚƵŶŐĞŶ�ǌƵƌ�sĞƌŵƂŐĞŶƐďŝůĚƵŶŐ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌ�
�hͲ�ϭϭϭϯ sĞƌŐƺƚƵŶŐ�Ĩƺƌ�ŶŝĐŚƚ�ŐĞĂƌďĞŝƚĞƚĞ�dĂŐĞ 
�hͲϭϭϭϯϭ hƌůĂƵďƐǀĞƌŐƺƚƵŶŐ� 
�hͲϭϭϭϯϮ sĞƌŐƺƚƵŶŐ�ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞƌ�&ĞŝĞƌƚĂŐĞ� 
�hͲϭϭϭϯϯ sĞƌŐƺƚƵŶŐ�ƐŽŶƐƚŝŐĞƌ�ĂƌďĞŝƚƐĨƌĞŝĞƌ�dĂŐĞ 
�hͲ�ϭϭϭϰ ^ĂĐŚůĞŝƐƚƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϭϭϭϰϯ &ŝƌŵĞŶǁĂŐĞŶ 
�hͲ�ϭϭϮ �ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌ�ĚĞƌ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞŶ 
�hͲ�ϭϮ ^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ� 
�hͲ�ϭϮϭ dĂƚƐćĐŚůŝĐŚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ� 
�hͲ�ϭϮϭϭ �ƌďĞŝƚŐĞďĞƌďĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ�^ŽǌŝĂůǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐ� 
�hͲϭϮϭϭϭ ZĞŶƚĞŶǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ 
�hͲϭϮϭϭϭϭ �ƵĨƐƚŽĐŬƵŶŐ�Ě͘�ZĞŶƚĞŶǀĞƌƐ͘�ŝ͘�Z͘�Ě͘��ůƚĞƌƐƚĞŝůǌĞŝƚ 
�hͲϭϮϭϭϮ �ƌďĞŝƚƐůŽƐĞŶǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ 
�hͲϭϮϭϭϯ <ƌĂŶŬĞŶͲ ƵŶĚ�WĨůĞŐĞǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐďĞŝƚƌćŐĞ 
�hͲϭϮϭϭϰ �ĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ��ĞƌƵĨƐŐĞŶŽƐƐĞŶƐĐŚĂĨƚ 
�hͲϭϮϭϭϱ hŵůĂŐĞ�Ĩƺƌ�ĚĂƐ�/ŶƐŽůǀĞŶǌŐĞůĚͬ<ŽŶŬƵƌƐĂƵƐĨĂůůŐĞůĚ 
�hͲϭϮϭϭϳ ^ŽŶƐƚŝŐĞ�ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϭϮϭϮ �ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ��ůƚĞƌƐǀĞƌƐŽƌŐƵŶŐ� 
�hͲϭϮϭϮϭ �ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ�ZƵŚĞŐĞůĚǌƵƐĂŐĞŶ 
�hͲϭϮϭϮϮ �ƵǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�ĂŶ�WĞŶƐŝŽŶƐŬĂƐƐĞŶ 
�hͲϭϮϭϮϯ �ƵǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�ĂŶ�hŶƚĞƌƐƚƺƚǌƵŶŐƐŬĂƐƐĞŶ 
�hͲϭϮϭϮϰ �ĞŝƚƌćŐĞ�ǌƵƌ��ŝƌĞŬƚǀĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐ� 
�hͲϭϮϭϮϱ �ĞŝƚƌćŐĞ�ĂŶ�WĞŶƐŝŽŶƐĨŽŶĚƐ� 
�hͲϭϮϭϮϲ ^ŽŶƐƚŝŐĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ��ůƚĞƌƐƐŝĐŚĞƌƵŶŐ� 
�hͲ�ϭϮϮ hŶƚĞƌƐƚĞůůƚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ� 
�hͲ�ϭϮϮϭ >ŽŚŶͲ ƵŶĚ�'ĞŚĂůƚƐĨŽƌƚǌĂŚůƵŶŐ�
�hͲϭϮϮϭϭ >ŽŚŶͲ ƵŶĚ�'ĞŚĂůƚƐĨŽƌƚǌĂŚůƵŶŐ�ŝŵ�<ƌĂŶŬŚĞŝƚƐĨĂůů 
�hͲϭϮϮϭϮ �ƌďĞŝƚŐĞďĞƌǌƵƐĐŚƺƐƐĞ�ǌƵŵ�DƵƚƚĞƌƐĐŚĂĨƚƐŐĞůĚ 
�hͲ�ϭϮϮϮ hŶƚĞƌƐƚĞůůƚĞ�^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�Ĩƺƌ��ĞĂŵƚĞ
�hͲ�ϭϮϮϯ �ĂŚůƵŶŐĞŶ�ĂŶ�ĂƵƐƐĐŚĞŝĚĞŶĚĞ��ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌ�
�hͲϭϮϮϯϭ �ŶƚůĂƐƐƵŶŐƐĞŶƚƐĐŚćĚŝŐƵŶŐĞŶ 
�hͲϭϮϮϯϮ �ƵĨƐƚŽĐŬƵŶŐ��ůƚĞƌƐƚĞŝůǌĞŝƚ͕�sŽƌƌƵŚĞƐƚĂŶĚ 
�hͲ�ϭϮϮϰ ^ŽŶƐƚŝŐĞ�ĨƌĞŝǁŝůůŝŐĞ�^ŽǌŝĂůůĞŝƐƚƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϭϮϯ ^ŽǌŝĂůďĞŝƚƌćŐĞ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŐĞďĞƌ�Ĩƺƌ��ƵƐǌƵďŝůĚĞŶĚĞ�
�hͲ�Ϯ <ŽƐƚĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ďĞƌƵĨůŝĐŚĞ��ƵƐͲ ƵŶĚ�tĞŝƚĞƌďŝůĚƵŶŐ�
�hͲ�ϯ ^ŽŶƐƚŝŐĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ 
�hͲ�ϰ ^ƚĞƵĞƌŶ�ĂƵĨ�ĚŝĞ�>ŽŚŶƐƵŵŵĞ�ŽĚĞƌ��ĞƐĐŚćĨƚŝŐƚĞŶǌĂŚů 
�hͲϲ WĞƌƐŽŶĂůŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
�hͲϲϭ 'ĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ�WĞƌƐŽŶĂůŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
�hͲϳ >ŽŚŶŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
�hͲϳϭ 'ĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ�>ŽŚŶŶĞďĞŶŬŽƐƚĞŶ 
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ϱϮ 
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ϭϱϰϵ 
ϭϬϭ 
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ϯϲϵ 
ϮϮϯ 
ϭϰϳ 
ϭϴϬ 
ϭϱϯ 
Ϯϰϵ 
ϵϱ 
Ϯϱ 

ϮϮϲϭϬ 
ϭϭϬϳϲ 
ϭϮϮϱϮ 
ϵϴϮϵ 

�ƵĨƐƚŽĐŬƵŶŐ��ůƚĞƌƐƚĞŝůǌĞŝƚ͕�sŽƌƌƵŚĞƐƚĂŶĚ͗�KŚŶĞ��ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚĞŶ�sŽƌƌƵŚĞƐƚĂŶĚ͘��ŝĞƐĞ�ǁƵƌĚĞŶ�ƵŶƚĞƌ 
Ζ�ŶƚůĂƐƐƵŶŐƐĞŶƚƐĐŚćĚŝŐƵŶŐĞŶΖ�ĞƌĨĂƐƐƚ͘ 
�ƵĨǁĞŶĚƵŶŐĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ�ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ��ůƚĞƌƐǀĞƌƐŽƌŐƵŶŐ͗�KŚŶĞ��ŶƚŐĞůƚƵŵǁĂŶĚůƵŶŐ�ĚĞƌ��ƌďĞŝƚŶĞŚŵĞƌ�Ĩƺƌ 
ďĞƚƌŝĞďůŝĐŚĞ��ůƚĞƌƐǀĞƌƐŽƌŐƵŶŐ͘��ŝĞƐĞ�ǁƵƌĚĞ�ƵŶƚĞƌ�Ζ�ƌƵƚƚŽůƂŚŶĞ�ƵŶĚ�ͲŐĞŚćůƚĞƌΖ�ĞƌĨĂƐƐƚ͘ 

^ƚĞƵĞƌŶ�ĂƵĨ�ĚŝĞ�>ŽŚŶƐƵŵŵĞ�ŽĚĞƌ��ĞƐĐŚćĨƚŝŐƚĞŶǌĂŚů͗�ϮϬϬϴ͗��ƵƐŐůĞŝĐŚƐĂďŐĂďĞ�ŶĂĐŚ�^ĐŚǁĞƌďĞŚŝŶĚĞƌƚĞŶƌĞĐŚƚ͘ 

YƵĞůůĞ͗�^ƚĂƚŝƐƚŝƐĐŚĞƐ��ƵŶĚĞƐĂŵƚ 
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